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A demokrácia
iuternacionáléja

Vagy másfél éve annak, hogy 
ezen a helyen, minden pretenzió 
nélkül fölvetettük az ö tle te t: meg 
kell alakítani a demokrácia inter- 
nadonáléját. Most, másfél év 
múlva, ugyanazon belátás követ 
kezményeként s ugyanazon tények 
nyomasztó hatása alatt a francia 
radikális szocialista nevű, de pol­
gári párt. vezére, Herriot, aki e 
pártvezérségben Cailloux utóda, 
azt a tervet veti fel, hogy hívják 
össze Franciaországnak, Német­
országnak és Angliának demok­
ratikus pártjait közös tanácsko 
zásra. A demokráciának ugyanaz 
az érdeke Angliában, mint Német­
országban és Franciaországban s 
azokban az alapvető kérdések­
ben, amelyekben a kormányok 
nem tudnak egymással meg­
egyezni, segítsenek tiszta helyze­
tet teremteni az egymástól ide­
gen országok egymással rokot 
demokráciái.

A munkásság nemzetközi szer­
vezetei hovatovább kiépülnek. Ha 
ma még egymással harcolnak ís 
az internacionalék, mindegyik in- 
ternacionoié igazi nemzetközi szer­
vezete a munkásságnak. A  há­
ború tanulságai egyetlen társa­
dalmi osztály számára sem tették 
annyira tudatossá az osztályelhe­
lyezkedésük bö! folyó jogokat és 
kötelességeket, mint ahogy doku 
mentái iák a nemzetközi vesz. delinek- 
hei szemben a munkásosztály tag 
jainak kötelességét. A munkásság 
politikai és gazdasági mozgalmait 
ma mar kezdi nemzetközi szerve­
zetei által is megvívni.

Nemcsak vörös internacionáló 
van; van zöld és fekete interno- 
cionálé is. Az O/^escZi-szervezetek 
egész Közép Európában ki van­
nak építve, a zöld internacionáíé 
szervezetei Küzép-Euróna minden 
országában jelentékeny tényezői 
Q közhatalomnak. Ez a nemzet­
közi szervezet azon a jogon, hegy 
az ö tagjai termelik a búzát, ki 
akarja sajátítani a közhatalmat 
mindenütt. De nemzetközi szer­
vezete von az ecclesia milknrisn-di 
ís s mindenütt, ahol nemzetközi 
érdekeiket fenyegetik, a nemzet­
közi szervezetével védekezik e 
fenyegetés ellen. Ki előtt keli még 
bizonyítani, hogy a nagytőkének 
érdekei sokkal inkább nemzetkö­
ziek, mint amennyire nemzeti ér­
zések vezetik a nagytőkéseket. 
Az angol Rothschildok s a paris’ 
Rothschildok ekkor is megértik 
egymást, ha ez angol és francin 
kormányok perbe is szállnának 
egymással, Stinnes már régen 
’ “gtulálla a francia nehéziparra! 
ö béke útját akkor, amikor a né- 
met kancellár még mindig foly­
tatni fogja meddő vitáját a mél 
tányosságról és jogról.

Minden társadalmi osztálynak 
van nemzetközi szervezete, inter- 
nacionáléja van a munkásságnak’, 
a nagytőkének, a birtokosoknak, 
az egyháznak, csak a demokrá­
ciának nincs. A nemzetközi szer­
vezetek egy ország határain be­
lül is érvényesíteni tudják, ha 
nem is a sikerig fokozva, akara­
tukat. Ha valahol a munkások 
követelését nem teljesítik, a mun­
kások nemzetközi szervezeteik 
súlyára és akaratára tudnak hi­
vatkozni. A demokráciának nincs 
meg ez a nemzetközi szervezete, 
a demokráciának nincs meg ez a 
hatalmas támasza, fölmérhetet- 
len súlya.

Koalíciós tárgyalások —  kibontakozás nélkül
A radikálisok ragaszkodnak a homogén radikális kormányhoz 
A demokraták koalíciós kormánnyal uj választásokat követelnek

A belpolitikai válság még min­
dig holtponton van. A kibontako­
zás nem haladt előre szerdán 
sem és a koalíciós kormány esé- 
vei az utolsó napon sem javultak.

A radikálispárt hongulata még 
mindig a homogén radkátis kor­
mány megalakítása mellett nyil­
vánul meg és elsősorban ezen 
hiusul meg a kibontakozás. Mind­
inkább kiderül az is, hogy maga 
Pasics miniszterelnök se foglal el 
ebben a kérdésben más álláspontot, 
mint pártja és csak a koronától 
kapott megbízása alapján tárgyal 
a demokratákkal a koalicióról. 
Szerdán is történtek ugyan kísér­
letek o koalíció létrehozására és 
állandó tanácskozások folytak a 
pártokban, azonban semmi kilátás 
nincsen a sikerre.

A kormány tanácskozásai
Pribicsevics kedd esti királyi ki­

hallgatása után — amelyről mar 
szerda reggeli számunkban be­
számoltunk — a késő esti órákban 
megjeleni az udvarban a kormány­
nak majdnem valamennyi tagja és 
több órán át tanácskoztak a király-

Ílyal. Ezekről a tanácskozásokról 
részietek nem szivárogtak ki, való­
színű azonban, hogy a koalíció­
ról volt szó. Szerdán délelőtt 
azután a kormány tagjai a minisz­
terelnökségen tartottak megbeszé­
lést, amely olyan sokéig húzódott, 
hogy Jovonovics Ljubn, aki déi 
előtt tiz órakor kereste föl Pasics 
miniszterelnököt, a délelőtt folya­
mán inét nem tárgyalhatott vele, 
hanem délután három órára ka­
pott újabb meghívást.

A demokraták feltételei 
A demokratapáií szerdán dél­

előtt tartott Ülést, amelyen Pri i- ez a válasz clutasdó tesz.
csevics a királyi audienciáról, D i- 
v dovics pedig a Pasics miniszter 
elnökkel való tárgyalásokról szá­
molt be. A gyűlés után a képvi 
selök nagyon zárkózotían nyilat­
koztok, azonban a hangulat olyan

álláspontot foglalnak’ el.
A klerikálispárt délután tartott 

ülést, amelyen azonban csak techni­
kai jellegű kérdéseket tárgyaltak, 
míg a politikai helyzetről nem volt 
szó. Nem hivatalos jellegű tárgyalá­
sok a radikális- és klerikálispárti po­
litikusok között a mai napon is vol­
tak, de azoknak eredménye még is­
meretlen. Megállapítható, hogy Kö­
röséé pártjában állandó tanácskozás 
tárgyát képezi a radikális-demokrata 
koalíció megalakulásának lehetősé­
ge, de még nem döntöttek, hogy a 
párt ebben az esetben milyen maga­
tartást fog tanúsítani. Mint Korosee 
több újságíró előtt kijelentette, nem 
lehet egész bizonyossággal állítani, 
hogy passzivitásba vonulnak, mert 
ez súlyos jelentőségű volna, éppen 
olyan súlyos, mint Radicsnak a pasz- 
szivitásból való kilépése.

A radikálispárt a szerdai nap fo­
lyamán nem tartott ülést, bár a kxi;b 
meglehetősen élénk és látogatott 
volt. A demokratapárt ülése után az 
esti órákban munkatársunknak al­
kalma volt beszélgetést folytatni 
több radikálispárti képviselővel, akik 
a leghatározottabban kijelentették, 
hogy a radikálisnál nem fog a de­
mokratákkal koalícióba lépni és a 
párt hangulata a homogén radikális 
kormány megalakítása mellett van.

Korosee nyugati 
kuliurblokkot akar

Szerdai számunkban közöltük 
a Növi List-nek Korosee ellen in­
tézett támadását, amelyben a 
beogradi lap azt irta a klerikális 
párt elnökéről, hogy az ország 
katolikusainak élére akarja magát 
feltolni és a magyarság és né­
metség vezetésére is törekszik.

Munkatársunk ma beszélgetést 
f-lytatott Korescccel err 1 a kér­
désről. Korosee kijelentette, hogy 
téves a demokrata lapnak az a 
beállítása, mintha Ő az összes 
katolikusok fölötti vezérségre as- 
p iálnia. Egyáltalán nem ebből a 
szempontból kell az ö működését 
megítélni. Tény az, — mondotta 
Korosee — hogy meg szeretné te­
remteni a nyugati kultúrája lakos* 
súg blokkját, amely egészen más 
kulturális és gazdasági viszonyok 
között él, mint az ország keleti 
kultúrájú népe. Kijelentette Kö­
rösre, hogy ezzel nem akarja azt 
mondani, hogy a keleti kultúra 
alacsonyabbrendü volna, mint a 

kivannak, mert szerintük a p e r-!nyugati, csak azt állapítja meg, 
lament mar a tisztviselő-, rokkant-! h°Syt más körülmények között 
és agrártörvény tető alá hozásé- keletkezett és más » tényeknek

Meg kell alakítani a demokrá­
cia internacionáléját, hogy minden 
felmerülő kérdésben, minden prob­
lémává súlyosodé feladatban a 
demokrácia egyetemes s nemzet­
közileg megszervezett akarata 
szabja meg a méltányos elintézés 
módját.

A demokrácia mindenütt békét 
akar, mindenüt rendet sürget, 
minden országban a polgári jó­
létért, a munka zavartalanságáért 
a jogegyenlőségért és a polgári 
szabadságért küzd. Van-e inter- 
nacionálé, amelyik annyira az 
egyetemes emberi érdekekért har­
col, mint amennyire a demokrácia 
internaciondléja küzdhetne.

volt, hogy bíznak a koalíció létre­
hozásában. Hir szerint a gyűlés 
után Davidovics jelent meg az ud­
varben kihallgatáson, azonban ez 
nincs megerősítve. Délután Pasics 
folytatott tárgyalásokat Dav/dbv/Cí- 
csal, ami után a demokrata klub 
uiabb ülést tartott, amelyen Da- 
Vldovics beszámolt újabb tárgya­
lásairól és ez a gyűlés este fél 
nyolc után ért véget.

A kiszivárgott hirek szerint Pa­
sics közölte Dav dovicscsal, hogy 
a radikális párt hajlandó koalíciós 
munkakormányt alakítani, amely­
nek nrunkaprogrammja a követ­
kező volna : a tisztviselő-törvény, 
három agrártörvény, a költségve­
tés, adótörvény és sajtótörvény 
letárgyaláse. Ennek lebonyolítása 
után feloszlatnák a parlamentéi és 
uj választásokat imának ki.

A demokraták azonban garan­
ciát követelnek arra nézve, hogy 
ugyanez a koalíciós kormány ve­
zesse a választásokat, amely bizto 
sitékot azonban a radikális párt nem 
hajlandó megadni. A demokraták 
állal követelt garancia az volna, 
hogy ez az Ígéret a kormány ki­
áltványában kifejezetten bennfoglal- 
tassék. A demokraták azonban 
különben is szélesnek tekintik a 
kormány munkaprogiammjat és 
helyette szükebbkörü programmot

val is kimerítené feladatút. A da- 
mokratopárt azonban szerdai ülé­
sén döntést még nem hozott, ha­
nem tárgyalásait csütörtökön foly­
tatja, mert Pasics miniszterelnök 
csütörtök délelőttre kérte a vég­
leges választ. A kilátások szerint

A pártok a válságról
A földmivespárt szerdán délelőtt 

ülést tartott, amelyen a politikai 
helyzetről tanácskoztak. Az ülésen 
egyelőre semmiféle határozatot nem
hoztak, hanem továbbra is várakozó? az S. H. S« királyság belpolitikai

felel meg mind a kettő. Valóban 
fáradozik ilyen nyugati blokk lét­
rehozásán, de ez semmi esetre 
sem jelenti azt, mintha már en- 
nck a blokknak, vagy akar a ka­
tolikus blokknak nz élére töre­
kedne, mert személyes ambíciói 
ebben a tekintetben egyáltalában 
nincsenek.

Scotus Viator a jugoszláv  
helyzetről

A beogradi Novosti szerdai szá­
mában Scotus Viator cikket közöl
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helyzetéről. Scotus Viator a cikkben 
azt fejtegeti, hogy a szerbek és Iior- 
vátok közt fennálló ellentétek áthi­
dalhatók és megvan a megegyezés 
lehetősége. Rosszalja azoknak a po­
litikáját, akik erőszakos Hton akar­
ják a horvát kérdést nigoldani, akik 
amputálásról, vagy katonai diktatú­
ráról beszélnek. Szerinte ugy szerb, 
mint horvát részről sok hiba történi 
az eddigi politikában, amit azonban 
még mindig jóvá lehet tenni. A szél­
sőséges centralizmust demagógiá­
nak tartja és ama politika utánzá­
sának, amelyet az osztrák-magyar 
monarchiában, illetve a háború előtti 
Magyarországon folytattak. Ez sze­
rinte betegség és nem idealizmus.

Scotus Viator cikke beogradi po­
litikai körökben nagy feltűnést kel­
tett.

Novisadi kereskedők
a vámhivatal ellen

A beogradi fővám hivatalhoz fo rdu lnak 
segítségért

Novisadról jelentik: A novisadi ke­
reskedők körében súlyos panaszok 
merültek föl az ottani vámhivatal, 
illetve annak jelenlegi főnöke ellen.

A kereskedők ebben az ügyben 
szerdán délután 6 órakor, népes
gyűlést tartottak a Lioyd helyisé- ...........
gében, Miloszavljevics Koszta cl-lkpoizühuik’ nökletc alatt. A gyűlés szónokai kan-1 
goztatták, hogy a vámhivatal a ke­
reskedőkkel szemben nem jár cl 
kellő pártatlansággal és különösen a 
hivatal jelenlegi főnöke ellen merüli 
fel sok panasz. Rámutattak a szóno­
kok, hogy’ súlyos károk haramiának 
a kereskedőkre az által, hogy a 
vámhivatal a megvámolt árut, a vá­
molási eljárás után, nem engedi 
megmérlegclni, ami miatt lényeges 
károkat szenvednek a kereskedők.

A gyűlés elhatározta, hogy kére­
lemmel fordul a beogradi központi 
fővámhivatalhoz, amely’-en felsorol­
ja a panaszokat. Elhatározták továb­
bá, hogy áru-szakonként pontosan 
összeírják a vámtételeket, hogy 
minden kereskedő tisztában legyen 
a. tekintetben, hogy milyen vámté­
telt kell fizetnie.

már takaródét fuvat a város
Az állami adót hiánytalanul 

szolgáltatják be
Az állam és Subotica város közöt­

ti adóharc újabb stádiumba került. 
Ismeretes, hogy a tiz százalékos 
állami adórcszesedés ügyében eddig 
a város minden igyekezete ellenére 
sem tudott eredményt elérni és a 
hárommillió koronát meghaladó kö­
vetelést a pénzügyminisztérium nem 
folyósította. A városi tanács ezért 
ugy határozott, hogy az esedékes 
állami adórészcsedés összegét rész­
letekben levonja az állami adókból. 
Két hónapon keresztül négy egyen­
lő részletet le is vont az állami 
adókból. A pénzügyigazgatóság a 
megcsonkított összeget nem fogad­
ta el és igy a város azt letétbe he­
lyezte.

Az ezzel megindult harcba be­
avatkozott a belügyminiszter is, 
akinek kívánságára a városi tanács 
most előleg alakjában kérte az adó­
részesedés kiutalását a pénzügymi-
nisztcrtől. Ezt a kérelmet m£g ’„cm l cUenretorziókkal fog élni, amely 
intézték el a pénzügyi hatóságok, esetben a csehszlovák áilampolgáro-
azonban ezzel cgndeiiileg a városi 
tanács megszüntette a tovább; adó­
levonásokat és a négy százezerdi- 
náros részlet levonása után most 
mar újból pontosan .befizet! ,i vámos 
által beszedett állami adók teljes 
összegét a pénzügyi gaz gat óságnak.

A városi tanácsnak ehhez az el­
határozásához hozzájárult az is. 
hogy a tanácson belül is teljesen el­
térők voltak a vélemények az adő-

levonások jogosságát illetően. Már 
az első levonások előtt is nagyobb 
viták voltak ebben a kérdésben, ké­
sőbb pedig, amikor mindjobban ki­
éleződött az ellentét az állam és a 
város között, mindinkább az a belá­
tás lett úrrá a tanácsban, hogy a 
követett eljárás esetleg súlyosabb 
következményekkel is járhat, mert

Újabb katonai bevonulások
Május 3-án vonulnak be az eddig visszamaradt 

1900, 1901 és 1902 évfoíyambeiick
A subotícaí katonai ügyoaztá 

lyor> újabb s főképpen a nem
szláv hadköteleseket érdeklő ka-Jrozása viszont április 27-én kéz
tonai behívásokat készítenek elő. 
Az 1900, 1901. és 1902. évfo­
lyamhoz tartozó hadkötelesek 
közül ugyanis eddig csak a szlá­
vok vonultak be, mig a nemszláv 
hadkötelesek legnagyobb részé­
nek bevonulását későbbi időpontra 
halasztották. Az ezekhez az év­
folyamokhoz tartozó nemszláv 
hadkötelesek, valamint a más ok­
ból visszamaradtak május ,3-:in 
tartoznak bevonulni. A  bevonulok 
néhány napig Subotican marad­
nék, amíg azután megtörténik 
csapattesteikhez való végleges

Vegyes bizottság vizsgálja meg
a cseh-magyar határincidenst

Megindullak a tárgyalások a csehszlovák és a magyar 
külügyminiszterek kozott

A csehszlovák-magyar határinci­
denssel és Csehszlovákia részéről 
ezzel kapcsolatban foganatosított 
retorziós intézkedésekkel foglalko­
zott a magyar nemzetgyűlés keddi 
ülésén, inelven Appon.vi Albert gróf 
élesen elítélte a csehszlovák kor­
mány ellenséges magatartását és ki­
emelte. hogy a határiueideus ügyé­
ben Magyarország a lehető leglojá­
lisabb módon igyekezett a dinlomá- 
ciai konfliktust elkerülni. Csehszlo­
vákia azonban, ahelyett, hogv meg­
várta volna a javaslatba hozott dön­
tőbíróság • ítéletét. egyoldalú meg­
torló intézkedéseket foganatosított 
Magyarország ellen. A csehszlovák 
kormány eljárása — mondotta — 
beleütközik azokba a nemzetközi 
szerződésekbe, amelyeket a nemze 
tek szövetsége hozott a vitás dinlo- 
mdciai kérdések elintézésére. Kije­
lentette. hogv a helyzet tarthatatlan, 
amelyen változtatni kell. mert Ma­
gyarország nem lehet Kelet-Európa 
pofozó-gép£. Meg kell gondolni — 
fejezte be beszédét. — hogy a ma­
gvar kormány ne tanusitson-e ka­
sodé) magatartást.

Avnonyi Albert gróf beszédére 
Daruváry külügyminiszter válaszolt.
Bejelentette, hogy a magyar kor­
mány tiltakozott Csehszlovákia el­
lenséges magatartása ellen.

A magyar politikai körökben _____
[egyébként azt hisz’k. hogy M a g y a r - l^  j  éh'bcn járult hozzá a bizottság 
ország a népszövetség elé terjeszti kiküldéséhez, de az még nincs cl-
ö csehszlovák határ zárra* 1 kapcsola­
tos sérelmeit. Szó van arról is — 
(különösen az egységespárt köve­
teli). — hogy a magyar kormány

kát nem engedik Magyarország te­
rületére.

A határincidens ügyében a ma­
gyar kormány közzétette hivatalos 
kommünikéjét. A kommüniké szerint 
a fém: iádul csehszlovák vámőrök
kezdték meg. akik tüzeltek a m a - ____ __ ov
gyár határőrökre. A csehszlovák ( megtorló rendszabályt nem 
részről provokált harc közben esett íéletbe a határincidensből ke‘cl rövid szuronytusa után a j konfliktus miatt ~ Cseli.'zlovSkia'V:'-' í I S í 'h a f t ’1’" évúij"  i c n 'r T  üÖjtcW 
szlovák csendőr. amneK halála len ■ h ’ossön.

1
ár a törvény értelmében az állami adók 

semmiféle célra se tarthatók vissza.
Ay, adórészesedésnek előleg alak­

jában való kiutalása iránti kérelem 
alkalmat adott a tanácsnak, hogy 
módosítja eddigi eljárását. Nincs is 
sok kilátás arra. hogy Subotica vá­
ros követelését rövid időn belül 
megkaphassa.

Az 1903. évfolyamhoz tartozó 
legfiatalabb korosztálynak a so-

dődik SuboJeán a Hungária he­
lyiségében s április 29-ig tart a 
sorozás, amelyen fölülvizsgálják 
az eddig ideiglenesen alkalmat­
lannak minősített hadköteleseket 
is. A suboticai sorozások befeje­
zése után azonnal folytatja a bi­
zottság működését a Suboticához 
tartozó községekben és szálláso­
kon is.

Az 1 9 0 0 , 1901. és 1902. év­
folyamú önkéntesek bevonulására 
még nem kerül sor májusban, 
hanem arra nézve valószínűleg 
csak augusztus hónapban törté­
nik intézkedés.

. ♦ \ í  I. \  / , : »

miatt még inkább elmérgesedett az 
amugyis feszült helyzet.

Benes bizalmas expozéja 
Prágábói jelentik: A képviseiőha.z 

külügyi bizottságának ülésén Benes
I * i \ 4 ■ ■»/»!. 1 • * ff* y * X 1 " I • • * « je- Stinnest azzal vádoíiák
lenteset a külügyi helyzetről. Az t’.v-L „ . r J

hogy o intézte a rohamot a német 
márka ellen

Berlinből jelentik: A külföldi de­
vizák rendkiviili áremelkedésével a 
berlini tőzsdén és a márka árfolya­
múnak minapi zuhanásával kapcso­
latban egyre szaporodnak és éle­
sebbe válnak a Stinnes-konszern el­
ten; támadások. A német politikai és 
közgazdasági közlemény körében a

bizalmasnak nyilvánitották.
Magyarország és Csehszlo­
vákia között megszűnt a 

vasúti közlekedés 
A magyar államvasutak igazgató­

ságához érkező jelentések szerint 
azokon a vonalakon, amelyeken ed­
dig Csehszlovákia és Magyarország 
közti forgalmat lebonyolították, áp­
rilis 25-étöl kezdve a további intéz­
kedésig vonatok nem közlekednek, 
mert a csehszlovák vasutasok nem 
veszik át o magyar vonatokat.

A határincidens elintézése
A csehszlovák-magyar határinci­

dens ügyében a prágai magyar kö­
vet és a csehszlovák külügyminisz­
térium között tárgyalások folynál: 
arról, hogv milyen bizottság döntsön 
n felmerült konfliktus kérdésében. 
A magyar kormány két javaslatot 
tcrjesz.eit a prágai külügyminiszté­
rium elé: az egyik csehszlovák-ma­
g y a r vegyesbizottság. a másik nem- 
m'cközi b zottság kiküldéséről szók 
A csehszlovák kormány egyelőre

döntve, hogv magyar-csehszlovák 
vagy nemzetközi bizottság lesz-e. 
Hasonlóképpen még nincs eldöntve 
az sem. hogv a bizottság hány tag­
ból
mii

1 e " em nl.;LLl!,n,''-p;'eísz”’ : került ÍS ezért « /«,' felszótitia »  
pest, hogy ugyanolyan nyilvánosan 
adja meg válaszéit. A lap rámutat 
arra. hogy Stinncs a ruhrvídéki iPar 
szünetelésének ideje alatt arra hasz­
nálta fel devizatartalékait Imvy 3

fiákkal
Műit Budapestről jelentik, a ma­

gyar kormány egyelőre várakozó 
álláspontot foglal cl és semmiféle 

léptet 
letkezett

Halálos szerelem
Öngyilkossági kísérle tet követett cl 

egy suboticai cipész

1923. április 26.

Szerdán délelőtt lakács István 
éves c.pési, Halasi szőlők 161 18 

szánjalatt i lakásán öngyilkossági szándékból 
mc.-bcloíLc magát. Az életunt munkást a
mentők súlyos sebével beszáll kották 
közkórházba. a

A Városliget megetti meiőkre nviló 
hosszú utcasor egyik a’acsony, iöK  
meszelt házában laknak Takácsék. Sz- 
génysorsu napszámos család, amelynek 
csaknem egyedüli élctfentartója volt a 
komo ív, szorgalmas Takács István. Né- 
hány hónappal czeloft egy vasárnapi hál 
alkalmával megismerkedett A. Ilonka 
nevű tizenötéves leánnyal. Ez a találkn.
zás ecrészen NT____ . .
clsét
soksiur kc=u cjszaKaig juiuaraat s néni 
egyszer a hajnali órákban került haza, 
lakács István boldogtalan szerelmes 
volt, mert a kisleány tizenöt évével nem 
tudta még megérteni, hogy mi az a 
szerelem, hogy miért lesi, várja Takács 
István esténként a ház előtti akácfák 
alatt, hiába, mert Juliska egyszer senj 
nézett ki. Ez végleg elkeserítette Ta- 
Kacsot. Kedden este megint hiába jár­
kált az akácfák alatt, egészen hajnali 
két óráig. Takács István nagy bánattal 
a szivében hzaa ment és lefeküdt.

Kilenc óráig aludt odahaza, akkor 
telkeit es elment a templomba. Fél 
tizenkettőkor fért haza. megebédelt* 
azután kiment az udvarra cs a ház vé­
gében hét miliméteres forgópisztollyal 
mellbe lőtte magát. Súlyos sebével raé? 
volt annyi ereje, hogy a ház felé sza- 
ladjon, a konyha ajtajában azonban 
összeesett, ellepte a vér. Szülei bevitték 
a szobába, lefektették. Szülei kérdésére 
nem válaszolt, csak annyit, hogy érte­
sítsék Juliskát, mert megegyszer sze. 
retne vele beszélni.

lakácsot még a délután folyamán 
megoperalták. Állapota aggasztó, da 
remélik hogy megmentik az életnek*

legélesebben elit élik a múlt heti tőzs­
dei betörést, amely szabotálása volt 
a n,;íTjct kormánv márkatáinogatásl 
akciójának és ismét óriási, szinte elvi­
selhetetlen áremelkedést vont masa 
titán minden közszükségleti cs tö­
megfogyasztási cikknél.

Már a tőzsdén egész nyíltan be- 
székek, hogy a külföldi fizetési esz­
közök tömeges vásárlása mögött 
igen hatalmas ipari konszern áll. A 
Vorwdrts a határozatlan szóbeszé­
det azzal egészíti ki. hogy a naM 
devizakereslettel föllépő inán válla-
1 at ok a Síin nes-konszernhez tartoz­
tak és hogy devizakercsletiik több- 
millió aranymárkára. rúgott.

A B. 7. am Miitag is visszatér m3 
!a múltkori tőzsdei rohamra. Hivat­
kozik Hawensteinnak. a német biro­
dalmi bank elnökének beszédére, 
amelyben élesen elítélte a nuiltkorí.
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A b á n á t i
kórház-építéshez hozzájárulni. A pályát kapjon,
kórház építése a polgármester terve1 Különös érdeklődésre tarthat szá- 
szerint az áliatn költségén, de a vá- mot az uj polgármesternek az a ki­
ró* jelentős hozzájárulásával történ- jelentése, hogy a felekezeti és nem- 
uék. jze/isíte/ békét akarta ápolni. pártat-

A jelentéktelenebb, de a sentaia- lanságot ígért a magyarokkal szem- 
? kát különösen foglalkoztató apróbb ben s elfojtását minden olyan törek-

m tfszervezese
Kinevsziék a to ron tá li püspöki 

hatos gok vezetőit

A keleti konferencia csődje
H uzzák-balaczfják  a  tá rg y a lá so k a t

can. mint
az uj püspökségek, egyelőre após-I 
toli adminisztrátorok vezetése mel- ? 
leit. Az uj egyházi hivatalok az 
apostoli adminisztraturák mellett: 
niost vannak szervezés alatt, sőt a 
becskereki egyházmegyében már '■
befejezést is nyertek. Rodics Rafael, j Lausaaneból jelentik: Harmadnap-5 a sziriai határkérdéssel, hogy a kl- 
n Ránság apostoli adminisztrátora ;i ja van már együtt a második keleti!élesedett vitának véget vethessenek 

MO- 
ík 

majd
• veszik hivatalukat es tnegKCzaiK • y/igozia iiiunnaiervet. sa nepszoveiscg Kimonoja a maga
működésüket ? A konferencián nem fog teljese-1 Ítéletét. Ez annyit jelent, hogy ezt
m a nín'<; '/dtnin?s7frahira hivatalos Nésbe menni a franciáknak az a re- ; a második keleti konferenciát a ió- 
h-xósárának «* egvházmegve' ia - í ménykedése, hogy hamarosan vé-ívő évben egy harmadik fogja kö- 

lagiai lettek: Kovács Ist-t;’ «nek a munkával, mert az anEO- vetni. ,
Fritrxmc í ’ok keresztuiv»tték, hogy a régi be-| lörokorszag európai Iiatarai korul 

is élénk vita fejlődött ki, mert a tö­
rökök azt kívánták, hogy Nyugat- 
és Kelet-Trácia között a Marica völ­
gye legyen a határ, a szövetsége-

így történt az az első bizottságban Riasztották.esős dr. Vartfdv ínire. Az egyház­
megyei bíróság elnöke Kovács Ist­
ván. ülnökök dr. Szabó Márton és 
Wagner Ferdinand esperesek jegy­
ző Kngel Ferenc, ügyész Brenner 
Frigyes. Házasságvédő dr. Szabó 
Márton, a szegények ügyvédje Kié­
lés Mátyás, orvos Haideckcr Lajos J Ruhr-kérdést illetőleg — mint ? tegnap beszélgetést folytatott Rá­
ér.. nyugalmazott megvei főorvos. 1 Londonból jelentik — az angol noli-\scnberg külügyminiszterrel. A talál- 
A plébános-képesítő bizottság elnö-bikái körökben biztosan számítanak kozás alkalmával megbeszélték a 
ke Brenner Frigves. tagjai dr. Sztí-r arra. hogy Németország lord Cur-[német kormánynak azt a lépését, a 
hó Márton. Kovács István és Engel >son beszéde alapján rövidesen lépé-\melyet a közel jövőben fog tenni a 
Ferenc. Ugyancsak ők a tagjai kö-«sefo?f fog tenni a franciákkal való [szövetséges hatalmaknál. A londoni 
zéniskolai hittanárokat képesítő k\- [megegyezés előkészítésére és letár-[és római német nagykövet valamint 
Tottságnak is. Az egyházmegyei [ gyalására. Valószínűnek tartják. ? a párisi és brüsszeli német ügyvivő 
számadások intézője fíerresbaeher I hogy a német kormány nem fogja i a legközelebbi napokban jelentésíé- 
P^ries. Az apostoli adminisztraturá | elmulasztani a kedvező alkalmat és; tel végett Berlinbe érkezik.

egyelőre a | közvetlenül a franc'a koránnyal ke-» A Vossische Zeitünk szerint való- 
res érintkezést a Ruhr-kérdés vég- j szinii, hogy a német kormány ak- 
leges elintézésére. Sciója dolgában csak e hét végén.

Berlini jelentés szerint lord ZZ j vagy a lövő hét elején dönteni fog- 
Abernon berlini angol nagykövet ’ nak.

hivatalos helyiségei 
becskereki plébánia-hivatalban van­
nak.

varos uj 
hivatalát.

A felekezeti és nemzeti- 
sépi kékéért

A sent&i u j p o íg írm e rte r programja

Hírt adtunk már arról, hogy dr. 
Knezevics Milos. Senta 
polgármestere elfoglalta
Az uj polgármester nyilatkozott a 
közel jövőben megvalósítandó pry- 
feramm járói.

A sentaiakat legjobban foglalkoz­
tatja most a római katholikus tem­
plom építésének régóta vajúdó ügye. 
A polgármester kijelentette, hogy 
olyan megoldást keres, amellyel az 
érdekeltek: a római katholikus és 
Körög keleti egyház, s a város és az 
gjlani is meg legyen elégedve.. Dr, 
Knczevicsnek az a terve. hqgy ami­
kor Budanovics Lajos püspöki hely- 
nők visszatér Rómából, tiszteletét 
feszi náia s javaslatot tesz az ügy 
Végleges rendezésére.

A sentai polgármester foglalkozik

kerít! a tisztviselők létszámának 
csökkentésére is, noha ettől a pol- 
Étór mester sem vár nagy anyagi 
^edincriyt s kérdéses, tiogv a meg- 
takarítás, amit így elérnek iö!ér~e 
azzal, hogy a sentai közigazgatás 
Cs£tleg rosszabb íesz.L • *

ír
ak ___ _

a kaszárnyát felépíttetni s a lk a lm a z n i  fognak,

rszag napanao a megegyezésre
A német kormány a szövetséges hatalmakhoz forda!

Az SHS királyság is retorziókra készül
M agyarország ellen?

Kern fogják beectgedm a magyar utasokat
Beogrodból jelentik : A Politikai A Magyerorszáa ellen tervbe- 

szerdai számában feltűnést költői vett megtorló intézkedésekkel ösz- 
cikket ir q Magyarország ellen clet-lszcíüggésben  levőnek látszanak 
beléptetendő erélyes rendszabályokról^ a beogradi sajtó egyéb orgónu-

A lap szerint az SHS. királyság [mainak is éles hangú közlemé- 
kormánya mar több ízben k ö v e jn y e i Magyarország ellen. A Vreme

dáit, a hatőrmogáilapitó bizottság 
tagját, akit a magyar hatóságok 
kémkedés ürügye alatt letartóz­
tattak.

Minthogy Milojevics Milorad kö­
vet eddigi összes lépései ered­
ménytelenek maradtak, merték*

szemben.
A Politika szerint tetvbe vet­

ték, hogy
n?m engednek az ország terü­
letére egyetlen utast sem, aki­

nek magyar útlevele van.
Hinni leit a sorrnánv a csehszlovák

csolatban egyenesen orrn hívja 
fel olvasóit, hogy

mindaddig, atnig ilyen rendezet­
len és bizonytalan állapotok 
vannak Alagyarországon, senki 
se utazzék Magyarországba 

ügyeinek elintézésére.
Bíznunk kell ezonban abban, 

hogy a kőt kormány kölcsönös 
engedékenységgel és belátással 
meg fogják találni azt a mindkét 
ország érdekét szolgáló közele­
dést, mely a retorziós intézkedé­
sek alkalmazását feleslegessé 
fogja tenni.

A Tribuna a magyar 
külpolitikái helyzetről

A Tribuna szerda esti számn­

miniszterelnöknek és Kdllay pénz­
ügyminiszternek Parisba tervezett 
utazáséval.

Ezzel a hírrel kapcsolatosan azt 
kérdezi a Tribune, hogy a ma­
gyar küldöttség érhet-e el sikere­
ket n francia kormánynál és a 
jóvátétel! bizottságnál. A lap sze­
rint Magyarország szentimentális 
rokenszenvei élvez Franciaországban 
és Angliában. A cikk rámutat arra 
hoqy Magyarország eddig még 
semmit sem fizetett hadikárpótlás 
fejében, a nagyhatalmaknak tehát 
arra kell törekedniük, hogy Ma­
gyarországot rábírják a fizetésre. 
A cikk azzal végződik, hogy Ma­
gyarország nem akarja tisztelet­
ben tartani az SHS. királysággal 
szemben fennálló kötelezettségét. 

|Jugoszláviával szemben kihívást 
jelentene, ha Bethlen Parisból 
azzal térne vissza, hogy Magyar- 
országilloyalitásót szankcionálnék.

3. oldal,

Tomboló vihar
a magyar nem zetgyűlés szerdai 

ülésén
A szociáldem okraták harca B o ly á v a l

Budapestről jelentik: A magyar 
nemzetgyűlés szerdai ülésén napi­
rend előtt Klárik Ferenc személyes 
megtámadtatás címén kért szót. A 
tegnapi ülésen egyjk közbeszólá­
somban— mondta — Bogya képvi­
selő urat, mint orvtámadót aposz­
trofáltam. amire Bogya képviselő ur 
visszaszólt és azt mondta, hogy — 
hazug gazember. Bogya János állan­
dó közbeszólásától zavarva bizo­
nyítja Klárik azt az állítását, hogy 
Bogya orvtámadó, azzal a jegyző­
könyvvel, amit arról az esetről vet­
tek fel amidőn Bogya Drozdy Győ­
zőt hátulról orvul megütötte. Növek­
szik a nyugtalanság akkor, amikor 
Klárik a jegyzőkönyvnek azt a ré­
szét olvassa, hogy Drozdy éppen 
visszaütni készült, de karját lefog­
ták.

Bogya János itt közbeszól: De­
hogy ütött volna vissza, akkor vége 
lett volna!

Óriási ingerültség támadt erre d 
szociáldemokratáknál.

Reisinger Ferenc éles hangon ki­
áltja Bogya felé: Ne hencegjen. vi-< 
győzzön magára, még megkaphatta 
a magáét!

Reisinger közbeszólására erős 
nyugtalanság támadt a kormánypár­
ton. Bogya János felugrott a helyé­
ről és a szocialisták felé sietett. A 
s z o c i á 1 d e m o kr a ták egyszerrc felál­
lóitok és állva várták Bogyót.

Az elnök közben állandóan ráz;á 
a csengőt, de a teremben az izgalom 
nöttön nő. A baloldal második pad­
sorának a jszélén az ott ülő Pakots 
József feltartóztatja és visszatérés­
re bírja Bogya Jánost. Az izzó han­
gulat azonban nem csillapodik. Pél­
dátlanul éles szópárbaj fejlődik ki 
Bogya és a szociáldemokraták kö­
zött, akik helyükről felállva kiabál­
nak Bogya felé. mire az elnök fel­
függeszti az ülést, azonban a képvi­
selők zöme benmarad a teremben 
és tomboló , viharban sértő szavak, 
reprodukálhatatlan kifejezések özö­
ne zudul Bogya felé:

— Pfuj, nyomorult, útonálló, csir­
kefogó, gazember, grófi lakáj!

Az iiiés újból való mcgT.yitáóa 
után Szciiovszky elnök a nemzet­
gyűlés tekintélyének m égő vására 
kéri a képviselökoJ^mire Klárik Fe­
renc kijelenti, hogy aláveti magát az 
intelemnek, azonban felszólítja Bo­
gyót, hogy rágalmait a nyilvánosság 
előtt ismételje meg, hogy módjában 
legyen felelősségre vonni.

Bogya János újabb válaszában 
akarja a Drozdy-affér részleteit is­
mertetni, azonban az ellenzék olyan 
viharosan fordul ellene, hogy képit-
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len beszédét befejezni. Utána Drozdy 
(vyöző folytatja a Bogya orvtáma- 
dásáról felvett jegyzőkönyv felolva­
sását és kijelenti, hogy mandátumát 
• -vb azért kapta választóitól, hogv 
Bogyóval verekedjék. sót eletet is 
kockára tegye az ö megzavart agya 
miatt. Ezért a kijelentésért az elnök 
megvonja Drozdytól a szót, a mi 
után áttérngk^a napirenden levő 
munkabér javaslat tárgyalására, 
melynek javaslatát VűncjbZ: János 
bírálja élesen.

Ezután szünet következett.

Mussolini szabit
a parlamentáris rendszerrel

A batbolikus néppárt nem vesz részt 
a kormányban

Rómából jelentik: A 
nagy örömmel üdvöziik 
elhatározását. amellyel

Mussolini
elfogadta

Cavazzoninak és három államtitkár­
nak. az olasz katholikus néppárti ’-Járom vármegye törvényhatósági 
tagjainak állásaikról való lemondd-I bizottsága a vármegyei nyugdíjalap 

terhére szabta meg nyugdijukat és 
pedig olya tétiképpen, hogy a törzs­
fizetésükbe beszámította az állam 
által élvezett drágasági pótlékot is. 
E döntés ellen a vármegye zsupánja 
hivatalból felebbezést adott be Szío- 
venszkó teljhatalmú miniszteréhez. 
A miniszter a felebbezésnek helyt 
adott, megsemmisítette a 
közgyűlés hat
okolással, hog

süt. A fascista sajtó hangsúlyozza, 
hogy a vopolari-párt nem viselke­
dett teljes őszinteséggel a Mussoli- 
tú-kormánnyal szemben, másfelől 
azonban a fascista lapok nyíltan be­
ismerik. 'hogy Mussolini fölégette 
maga mögött a parlamenthez való 
utolsó hidat azzal, hogy a jelenté­
keny parlamenti pártot alkotó olasz 
néppárt tagjainak lemondását elfo­
gadta. A lapok nern titkolják, hogy 
n fascisták és a katholikus néppárt 
harcát cgv Mussolini és Don Sturzo 
közötti párbajnak tekintik. ■T aw ? főharcsának harcsakörökbsn is nyilván-> nagy respektusa iehetclt mert

vázát áll-e velük szemben, avagy 
sem. A fascisták a parlament áriz­
mus megítélése dolgában oszt iák 
Bismarck kancellár állá spent id f. 
mely szerint egy kormány parki
menti többség nélkül is alkotó mun­
kára. képes.

sz CTUfi.es es egyedülálló icrtenetet vi-

L etartózta to tt
kommunista

Fegyveres tüntetésre írnia fel 
a munkásságai

Eeogradból jelentik: A rendőrség 
letartóztatta Kaljevics Milivoj is­
mert kommunista vezető embert, a 
Kadnik főszerkesztőjét, aki egyben 
a kommunista szakszervezeti szö­
vetség főtitkára is volt.

Kaljevicset egy vasárnapi mun- 
kásgyülésen elmondott beszéde 
miatt tartóztatták le. amelyben éles 
forradalmi hangot használt az ural­
kodó rendszer ellen. Különösen azo­
kat a mondatait inkriminálták, me­
lyekben felhívta a munkásokat, 
hogy fegyveresen vonuljanak fel az 
utcára és gyilkoljanak, ilyen módon 
bizonyítva be. hogy a mai rendszer 
bajonetteken épül-

»Elvtársak -- mondotta — minden 
pillanatban készen kell államink, 
hogy kimenjünk az utcára és vérün­
ket hullassuk a proletariátus eszmé­
jéért. ha a legrövidebb időn bellii 
nern kapunk elégtételt a VélCs re­
zsimtől.«

A letartóztatott kommunista beis­
merte. hogy az inkriminált kifejezé­
seket valóban használta. A rendőr­
ség a beismerő vallomás után azon­
nal be is fejezte a nyomozást és át­
adta Kaljevicset a bíróságnak, az 
államvédelmi törvény első szaka­
szába ütköző bűncselekmény elmén. 
Ez a paragrafus 20 évi fegvház 
vagy halálbüntetést ir elő.

Az elsőfokú bíróság rögtön lefoly­
tatta a vizsgálatot és a fenti tör­
vényszakasz alapján elrendelte Kal- 
ievics előzetes letartózt. Isát.

Az elbocsátott magyar tisztviselőket
megilleti a nyugdíj

A csehszlovák közigazgatást bíróság m egsem m isítette 
a minisztérium rendelkezéseit

Pozsonyból jelentik: A belügyim- j két az állam nem vette át. nem is te- 
nisztériuniba most érkezett le a \cg-lkinthetők állami tisztviselőknek, (e- 
felső közigazgatási bíróság ítélete, a|//ü7 nyugdijat csak a törzsin, lés
mely Komárom vármegye elbocsái- 
tmt magyar tisztviselőinek nyugdíj­
ügyében hozott meglepő érdekes 
döntést. A bíróság a minisztérium 
állásfoglalásával szemben a Ikztvi- 
selöknek adott igazat, akik igy végre 
hozzájutnak a régóta húzódó ügy 
miatt visszatartott nyugdijuk egész 
összegéhez.

Madarassy Pál ’dr.. Vitausck Ká­
roly dr., Keller. Tamás, Kerckessy

fascisták Imre, Jókay Lajos vármegyei tiszt­
viselőket a cseh-szlovák állam nem 
vette át. hanem elrendelte a nyug­
állományba való helyezésüket. Ko-

az ügybe, mert ez nem
körébe tartozik. A legfelső bíróság | miniszterelnök és KáUan Tibor pénz‘ 
már egy korábbi határozatában ki-jügyminiszter hivatalukból néhány napi 
oktatta a minisztériumot, hogy /ói-5 szabadságra mennek, hogy ez idő alatt 
ügyeleti joga nem terjed ki arra, | nyugodtan foglalkozhassanak bizonyos 
hogy a vármegyei közgyűlések tör-1 nagyfon toss ágú gazdasági és pénzügyi 
vényen alapuló határozatait m e g -5 kérdések elintézésével. ‘ 
semmisíthesse. A minisztériumnak { Bzzcl hírrel kapc*ola'bau a hco- 
nincs joga — mondta szószerint a j s l“di lapok párisi jelentés alánján azt 
megokolás — azokban az ügyekben | közük, hogy Bethlen c$ Kállay Párísba 

nnisitette a vármegyei?hivatalból eljárni, amelyekben a 5utaznak, hogy ott az illetékei ténve« 
ározatát azzal a meg-időntés _a legfelső közigazgatási b í-1zökkcl fontos politikai kérdésekről és 
;y miyei a tisztviselő-'róságot illeti meg. | a  jóvátétel’ kérdésről tanácskozásokat

Har

,SI.e™ t .  Poincnréval elsősorban 
po/rtóffl jellegű kérdések kerülnek szóba, 

^yw.^vuvu uuxaiv - kérni ingjak továbbá a francia knrmánv 
va a kipécézett halébredöket lakásukra támogatását Magyarország " jovátéteK

jő étvágya, kiballag a halpiacra, ahol 
csak palicsi illetőségű halak kapnak le­
telepedési engedélyt. A paktumot mind­
máig hűségesen betartották mindkét

óra múlva diadalmas szakácsnők tipeg­
tek elö libasorban a városháza kiskapu­
jából délceg harcsákkal az oldalukon. 
Valóságos ütközetek folytak némely

sántái.
résziol. annál is inkább mivel a csinos és j csinosabb ifin halért. Tisztes többgyei- 
Jéképt. kárászok, becses pontyok min-1 ,nejÍCS családanyák dulakodtak vad fcl- 
denképen kielégítettek a halszercto em* j  tekenys éggel a gesztusos csábítókért.
boreket és amilyen arányban fogyasztott! Mint palicsi tudósítónk jelenti, a pa­
l i  közönség, ugyanolyan tempóban szór-j jjC3j halak rendkívüli közgyűlést hívtak 
galrnasan szaporodtak a gyöngehusu 'szó-I Cgybe a strandon és a pártkonfe’-encián í A volt 
lid halak. Lgylátjzik a halvilug sem szó-! egyhangúlag tiltakozást jelentettek b e 1gyiatsziK a naiviiag 
lidáris, ott is vannak szóthuzók, mert 
most az ellenzék intrikája diadalmasko­
dott. a legutolsó pótválasztáson a pali­
csi szélsőjobb kibukott és a dunai bal­
oldal, az inlranzingens, konok csukapárt 
hatalmas fölénnyel győzött. De hogy az 
olvasó ne türelmetlenkedjék sokáig, el­
mondjuk a rémes históriát úgy, ahogy 
megesett.

A suboticai városi tanács szerződés­
szegést követett el. titokban lepaktáll a 
pancsevói hírhedt föbizalmaival, az ősz-
szcs csukaeróket koncentrálták és fénves •
nappal puccsot kíséreltek meg Subotica. 
uccfi:n,amely a legteljesebb mértékben si­
került is. A pancsevói különítmény kü- 
lönvonattal futott be Subotieára álbg fel- 
fegyverzett harcsákkal. Az egész merény­
let olyan ravaszul volt, kieszelve, hogy még
a legszemfülesebbek sem gyanítottak sem-f közel nyolc esztendőn át szolgálta hűsé­

gesen a halközügyékel, a megrökönyö­
déstől szálka akadt a torkán. Az aktív 
forradalmi ifjúság reformé dót és jobb' er­
kölcsöket követelt. — Kint vagyunk a 
vizböll Mondjon le’ Szégyene a baltár-

mit.
Kedden délután őtőra tájban a korzó 

végén tömör, nehéz harciszrtkerek tűn­
tek föl és gördültek végig, színűiig telve 
ádáz. mindenre elszánt, dühös harcsa 
felkelőkkel, '•kik ^zinl^g békésen feküd­
tek egymás hegyén, hátán, némelyik 
erőltetett közönnyel ásított., de 3 szekér 
fenekén fenyegetően villogtak a hatalmas 
uszonyok... A menet elején ijesztő. 

I másféümétrrss harcsa haladt, való-*,ágya 
harcsa Coriolanus, folyton harrsabajszát 
pödörgette. szemei vérben forogtak és 
uszonyait cézárt gőggel lóbázfa a kél. 
oldalt sorfalat álló, éljenző tömeg felé.

után kaphatnak.
A tisztviselők a miniszter 'döntése 

ellen panasszal éltek; a prágai leg­
felső közigazgatási bírósághoz, ahol 
azt hangoztatták, hogy ha a minisz­
ter nem tekinti őket állami tisztvi­
selőknek, hagyta volna érintetlenül 
a vármegyei közgyűlés határozatát.

A legfelső közigazgatási bíróság 
helytadott a panasznak. a minisz/er 
döntését hatályon hívül helyezte és 
a vármegyei határozatot mondta ki 
érvényesnek. A legfelső brőságmeg- 
okolásában kifejti, hogy a miniszter­
nek nem volt joga beavatkozni ebbe] A budapesti lapok kedden hírt adtak 

az ő hatás-j arról, hogy gróf Bethlen István magvar

dunai kollegáik piszkos konkurrcnJaia 
ellen. A konstemáció okozta méltatlan­
kodás elemi erővel tört elö a felháboro­
dott halhólyagokbéü és morc hápogá­
sok kíséretében a legkíméletlenebb retor­
ziót követelték. Az ülés megnyitása igen 
viharos volt. A demokratikus hajlamú Ősz 
elnök békítő uszonycsapkodásait a túlzó 
k. k. (komunista kecsegék) frakció ve­
zére ilyen gúnyosan torkolta le:

Maga vén csibész, még kimeri nyitni 
a. kopoltyuját! Beszéljünk inkább az ikra 
csempészésről! Mi van a pótadóval? --  
de tovább nem folytathatta a szerencsét­
len, mert horogra került és egy láthatat­
lan kéz elvonszolta a viz fölé. A karzat 
ezalatt egyre dörömbölt és zavarta a vi­
zet. Különösen a csukapárt és a fcecsege- 
blok nyug'alankodott. Az ősz elnöknek, aki

sadatoinnnk! Mindéi; a fess Dalnok láb­
ikrái után futkos!

Az ő«z elnöknek farkába tódul* a vére, 
nem bírta a rohamot, gyönge hólyagja 
megpukkadt. A rémült haruspe.vek és má­
ris-k ezt rossz jelnek vélték, pikkelyeik 
vészesen felborzolódtak. a dermedt víz­
ben szörnyű átkot, bugyborékoltak a Lu- 
katlankodó ellenzékre és a legélesebb ;o- 
rk'lét követelték.

— Ikrás futuristák, bolondok! — gzi 
szegték a kapitalista halak — romlásba 
döntik a nemzetet.
— Vén szemforgatók, reumás burzsujokt 

— hörgött hangtalanul egy ifjú hal "

1923. április 26.

ták a köztársaságot éa elvágtak minden 
összeköttetést a külvilággal. Egyelőre 
szigorú bojkott alatt állanak. Csupán egv 
óvatos kecsege forradalmár nyilatkozata 
szivárgott ki a tóból, amelyből ennyit 
sikerült lejegyezni.

— Beszélhetünk ezeknek, egyik topok 
tyujukon bemegy, a másikon meg kif.H

(I.f

A m agyar miniszterelnök
és péuzugym iaiszter Parisba utaznak

T árgya ln i fognak  Poincaréval 
éa a jővá  té te ti b izottsággal

vette a bejelentett látogatást.
Hír • ’ "  '

. „ ennek ellenében engedő-
.r >'R/7ct. .tanúsítson Magyarország jó- 

vote eh kötelezettségének megá Wapiti.

ott-e
Bánffy Miklós Poincaréval?

minisztermagyar 
sajtópör

Budapestről jelentik; A budapesti 
törvényszék- szerdán kétrendbeli, 
sajtó utján elkövetett becsületsértés 
címen vonta felelősségre dr. Milo- 
tay  Istvánt, a Magyarság című napi­
lap felelős szerkesztőiét.

A Magyarság [9z2 november 10- 
iki számában »Bd:iffy látogatásit 
t omearénák és november 11-iki 
számában * Bánffy párisi utia* cí­
men cikkek jelentek meg. A cikkek 
elmondották, hogy’ miként akarta 
meglátogatni, gróf Bánffy Miklós, 
Magyarország akkori kiiliigyminis?.* 
tere Poincarét. Gróf Bánffy Parisba 
érkezve telefonon felhívta a minisz­
terelnökséget. Poincaré titkára je­
lentkezett, aki bejelentette, hogy a 
miniszterelnök nem tnd. időt szakí­
tani n látogató elfogadására. Bánfiv 
nem nyugodott, újból telefonozott é 
újabb kitérő válasza után kocsiba 
vágta magát és egyenesen a minis?* 
tcrelnöki palotáim haitatott. Ott a 
titkár zavartan hebegett, mire B*<n' 
ffy olyan magatartást tanúsított 
hogv az előszobában mindenki í? 
gyeimét fölhívta magára és a Jde 
netnek csak nagynehezen sikerül 
véget vetni. A rákövetkező napon 
azután Bánffy elutazott Párisból.

A második cikkben a Magvarsat 
ezeket az állításokat újabb részle* 
tekkel egészítette ki.

CTUfi.es
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Milotav István kihallgatása során 
kijelentette, hogy a Aíűgya/sdg 
elyan forrásból kanta a cikkek tar­
talmát. amelynek szavahihetőségé­
ben nem volt oka kételkedni, ezért 
íratta meg a cikket. Közérdek indí­
totta a cikkek megírására, mert — 
mondotta Milotav ~~ a külügymi­
niszternek minden lépésére vigyáz­
nia kell. mert másképpen árt az ál­
lam érdekeinek. Kéri Báiiíly Miklós
gróf kihallgatását. ............ _

Úgy Mítotay. mint Bdnffv ílgyvé-1 f?aí>ei<̂ s vonás különben. Az egész fed- 
a kéri a valódiság bizonyítását, a 15ödés cs haladás annyi csak, hogy az cm-

mit a bíróság el is rendelt és a tár­
gyalás u.iabb határnaniát akkor fog- 
iák kitűzni, ha Bánffy Budapestre 
érkezik.

PUCERA J® a
H osszú  s z o k n y á k  a k o rzó n

Nem érdemes törni a fejet azon, hagy 
miért változik folytonosan a divat? Ei­
re a kérdésre sem lehet más választ i , « .  r  J ■ r  f • 
adni, mint amit a felekezeti jellegű vic-1 C O r V C S iy í lS tO S á ^ l  ^ "V ÍU C S C  

Felemeltek a megyei tisztv ise lők
cekből ismert Móricka papája mondáit, 
amikor fia, nápolyi utazásuk alkalmá­
val mindenáron tisztázni akarta azt a 
problémát, hogy miért füstöl a Vezúv?

— Először is ráér. — jelentette ki az 
öreg — azután sabcsz sincs . . . miért 
ne füstölne?

Miért ne változna a divat is?
Engem ez az okoskodás teljesen ki­

elégít s a magam részéről benne va­
gyok abban, hogy a divat időről-időre, 
cvről-évrc, szezónról-szezonra változ­
zék. Azonban a divat változásával szem­
ben í. — mint mindennel szemben -- 
támasztok egy követelményt, azt tud­
niillik, hogy ez a változás a fejlődés 
irányában történjék és ne ellene. Ami­
kor néhány évvel ezelőtt, a rövid szok­
nyák divatja hódítóit teret, kétségtelen­
nek kellett találnom, hogy a divat vég­
re valóban hadat üzent a konvenciók­
nak és be kellett látnom, hogy a dérdigérő 
kurta alj, amelyet alig kilencvcnhárorv- 
éves ómamám csuhaj,-de-modern-va

— Tísztvigelffk küldöttsége a 
királynál. Beogradból jelentik : Az 
összes tisztviselő-egyesületek el­
nökei együttesen küldöttségben 
jelentek meg Alexander király 
előtt, akitől jogos kiváltságaik tá-

, ,  ................ginogatósnt kérték. A király való-
(ínyek bosszú idő óta húzódó ügyétjsvában kijelentette, hogy a tiszt-

........  ............. ............... is. amely ezelőtt a főszolgabirák ha-1 viselőkérdéssel á llandóan foglel-
gyoH - -  kiáltással magára öltött, tulaj-[ táskörébe tartozott. A megycgyülés Ikozik a m egígérte , hogy m indent 
(.ionképpen a haladás drappszinii fórra- elhatározta, liogy az engedélyek ki-fm
dalmi lobogója. A kurta szoknyák csak­
ugyan nem jelentettek visszatérést a
múlthoz, ez tagadhatatlanul nj volt és , . ' " ”  ’ ----- í . z , .  . -j
ezért néztem elégedetten a karcsú bo- rendorhatosag. csak vitás esetekben j 3Ct’
kákát és ingerlő vádlikat szabadon ha- döntenek az engedélyek, ügyében. j — A bolgár választások. Szófiá-
gyó rövid szoknyát, s istenbizony nem 
a térd fölött klviílogó liarisnyakötő 
miatt . . . íiony sóit, qux mai y pensc, 
mint az egyszeri angol király mondotta 
a strnmpfbándliról, amikor a sokkal elő­
kelőbb hangzású tcrdszalagrcndet alapí­
totta. Ugyvan, átkozott legyen, aki rosz- 
szat gondol, annál is inkább, mert a rö­
vid szoknyák divatjához egy nagy né­
met városban volt szerencsém, ahol in­
gerlő bokák és karcsú vádlik fölöttébb 
ritkán láthatók, mert a helybeli hölgyek 
annyira előszeretettel viselnek utcai ru­
hához és cstéli toalettekhez egyformán 
valódi Böscndorfer-félc zongoralábakat, 
hogy az ember szeme önkéntelenül a 
pedált keresi, amikor negyven kettes ci­
pőjükre pillant. A kedves, drága német 
nők általában nagy lábon éhlek, de, ha 
nem is nekik találták ki a rövid szok­
nyák divatját, hordják mégis rendület­
lenül . . .

Amikor elkerültem onnan, nem taga­
dom, örültem kissé, hogy nem látom 
többé ezeket a bokákat és vádlikat és 
azt sem tagadom, hogy kellemetlenül 
lepett meg, amikor a subotical korzón 
megpillantottam a hosszú szoknyákat, 
amelyek minden lábat és bokát láthatat­
lanná tesznek. Hát ezt is lehet? Az uj 
divat a hosszú szoknya divatja, másutt 

próbálkozott, de — sajnos — ott csú­
fosan megbukott Minden nőt. aki hosz- 
szu szoknyában jelent meg, meggyanú­
sítottak azzal, hogy csúnya Iába van és 
ez hatott. A gyanú öl: megölte a ho».z- 
szu szoknyát, amely úgyszólván napok 
alatt tűnt cl a Kartner-strasscról s az 
Enter dem Lindcnről és diadalmasan 
foglalta cl régi helyét a rövid, amely 
eloszlat minden gyanút, amikor leple­
zetlenül mutatja be — a csúnya lábat.

•Vem azért . . .  de felvetem a kérdést:3• «

csúnya lábuk van talán a suböticai lá­
nyoknak és asszonyoknak, hogy slcppes 
ruhát '.ezdenek viselni és i agánszorga- 
lomból söprik fel a korzón a híres subo- 
ticai pori? Ha nem, akkor miért pártol­
tak el a rövid szoknyától, minek tériek 
vissza a hosszúhoz, miért csaptak fel a 
divat reakciósainak? A hossz1 szoknya 
ellentétes a divat fejlődésével . . .  és 
nem a bokák miatt mondom . . .  de va­
lóságos betegágya a bacillusokuak. Hői- 
gyeim, nem félnek a buciktól? Ez

her többé nem az oroszlánoktól Jel, 
mint ötezer év előtt, hanem a bacillusok- 
íól. Higyjek el nekem, rossz fényt vet­
ne a suböticai nőkre, ha kiderülne ró­
luk, hogy nem a bacillusokíól tartana 
hanem az oroszlánoktól.

Éppen ezért tisztelettel indítványo­
zom, hogy térjünk vissza a rövid szok­
nyákhoz!

• Skiz.

ük,

tá lm e g y i

pótlékait
Becskerekről jelentik: Torontál- 

és Temesmegye törvényhatósági bi­
zottsága szerdán délelőtt tartotta 
meg közgyűlését Raics Szvetiszláv 
alispán elnöklete alatt.

A közgyűlés legfontosabb tárgyát 
a vármegyei szabályrendelet módo­
sítása képezte abból a célból, hogy 
a megyei tisztviselők napidijait az 
állami tisztviselők illetékeinek meg­
felelő arányban emeljék fel.

A közgyűlés engedélyt adott .le- 
rcmievics mérnöknek, hogy Vran- 
jevón villanytelepet létesíthessen. 
Elintézték továbbá a cscplcsi enge-

eg fog tenni a kérdés azonnali 
adását a jövőben a községi elöljáró-Srendezésére. A király több mint 
Ságokra bízza és a főbirák, mint félóráíg elbeszélgetett a küldött-

Márkus Márkó azt indítványozza.! bój jelentik: A választások erednie- ~  A szarajevói diákok ellenőrző' 
hogy a vármegye kétszázmillió di- j nyének lezárása a fölinivespárt se. Szarajevóból je.entik: A bosz- 
nár hitelt kérjen az egyes szakmi-’győzclmét niéc na«yobb arányúnak’n ai tartományi kormány elrendelte.
nisztériumoktól a megyei utak meg­
javítására.

A községi jegyzők, segédjegyzök 
és község} alkalmazottak drágaság: 
pótlékait az állami tisztviselők pót­
lékainak megfelelő összegre emelték 
fel. Azok az alkalmazottak, akiket 
pótlék nem illet meg. a jövőben leg­
alább 600 dinár havi fizetést kapnak.
A nyugdíjas jegyzők és a jegyzők
özvegyei Ugyanolyan drágasági j bél jelentik: Szkopljébcn kedden éjjel 
pótlékot kapnak, mint az állami 
tisztviselők hasonló csoportja.

Iegolcfióbb bevásárlási forrása
• a

Sabotka, Kr. Aleks.indra ni. 11.
Agfa, Hanff, Verax, Mimosa, N. P. G. 
boíri.p, Ceüoü'y s:b. cikkek gyári le­
raknia. Állandó vevőimnek le-groesz- 
ssehbtncr.G kedvezmények ?z eredeti 

g ári árakból 1
K érjen  á r j e g y z é k e t !

Vidéki megrendeléseket nzonnal jól 
csomagolva pontosan intézünk e l !

H ÍR E K
«I9

Lányi Viktor:

L  Rónia
Ö éjszakáim hajnalai 
ó, álmaim őrangyala!
Te könnyes szemmel nevető 
Te szűzi szívvel szerető

Te mindig engem pártolók 
Te soka el nem pártoló! 
Vigasztaló és ápoló!
Te jó, te hű! Te hü, te jó!

Mivel telnek a napjaid?
Tán öntözöd virágaid,
Tán nyiitt ruhákat foltozol 
é s  éjente sikoltozol?

Az égbe tép a sikolyod 
S reggelre elszáll mosolyod 
És eiboronzanak szelíd,

Bánatos, szép-szemöldökeid

A hajad mint az őszi est,
Amit a hold ezüstre lest,
.4 lepted zeng, mint a zene,
.1 padló mintha csengene.

Ha kiizködök, ha vétkezem,
A kezedre emlékezem.
Mért nem vagyok most is veled 
Lázas, nyöszörgő kisdeded . . .

Pejem öledbe hajtanám,
Pehér kezed omolna ránt 
És mondanám, mint hajdanán: 
Anyám! Anyám! Anyám! Anyám!

fekete blokk 14, szociáldemokrata!.
Klicin Mita állapota válsrígoa.

ellenőrizni lehessen őket.
SzÍECszkonofresszua Splitben.

Noviszadról jelentik: Kíicin Miía, aziSplitböl jelent;’:: A.z országos szinéss*A A M • * * • A — Iismert Protics-párti politikus, aki 
mint ismeretes — a múltkoriban Vrsa- 
con megbeiegedett, állapota oly súlyos, 
hogy minden pillanatban hatesz'ráfa 
bekövetkezésétől tartanak.

Földrengés Szkopljcn. Beograd-

néhány gyengébb földlökést észleltek.
— Radics-párti tüntetés egy te­

metésen. Szarajevóból jelentik: 1 lanytelcp igazgatósága megfcleb- 
Kedden temették óriási részvét mcMbczte a tanács határozatát és bead- 
lett Szocso Juráit, a néhány nap 5 váuyában részletesen kifejtette, 
előtti éjjeli összeütközés áldozatát. í hogy az órabérlctck emelése arány- 
A templomban Behmen muzulmán' ban van az órák javítására és kar­
ós Szudarics Radies-párti tartottak , bantartására fordított kiadással s 
beszédet, a temetőben pedig Badovi-1 így teljesen méltányos. A beadványt 
nac. Mindhárom beszéd cíesen tá- 5 a szerdai tanácsülés tárgyalta és 
madta a kormányzati rezsimet. Bár úgy döntő44 hogy a villanyórák köl- 
nagv katonai és csendőri készenlét ’ csöndija április 1-től k zdve négy 
volt. incidens nem történt A Hrvat-! dinárra emelhető, azonban a január- 
ska Slogát és a Pravdát, amelyek j tói mostanig szedett kiilönbözetet 
Szocso haláláról cikket közöltek, cl- ? a feleknek vissza kell téríteni.
kobozták.

— Eljegyzés. Lőrinc Giziké és Steiner 
Mátyás jegyesek. (Minden külön értesí­
tés helyett).

— Áthelyezés. Novisadról jelen­
tik: Mahler Béla postafőmérnököt, a 
postaigazgatóság osztály-vezetőjét 
hasonló minőségben Szarajevóba 
helyezték át.

~  A spanyol parlamenti választásod 
eredménye. Madridból jelentik: A par* 
lamenti választások eddigi eredményt! 
szerint megválasztották a liberális koa­
líció 85 tagját es 38 konzervatívot. 24 
mandátum megoszlik Maaua, Cierva, 4 
független köztársaságiak és egy szoclá- 
lista között. Egészben véve a parlament 
eddigi összeállítása nem igen változott 
A kormánynak ismét 50 főnyi többségei 
van.

— Helybenhagyás után —- helyre* 
igazítás. Megírtuk tegnap, hogy va­
sárnap délután Adán a kávéházban 
alaposan összeverte az egvik rend- 
őrközeg Krausz Miksa zagrebi ke­
reskedőt. Ma Goblncsics adai rend- 
őrfelügvelő annak a közlését kéri, 
hogv Krausz Miksát netn 6 verte 
mez. hanem Ponov Bogulvub örve- 
zető- Mi ezt a helyreigazítást kész­
sége! leközöli ük, mert azt hisszük, 
hogy az adai rendőrfelücvclő a 
rendőrörvezetővel szemben egyéb 
megtorlást is alkalmaz, mint ezt a 
helyreigazítást '

— Bartók Béla Parisban. A párisi 
Theatre dcs Cliamps-Elysées-bcn 
négy esten át nagyszabású hangver­
senyeket rendeztek Walter Straram 
vezénylete alatt, aki érdekes ciklus­
ban mutatta be zenekarával a mai 
modern zeneművészetet nemzetközi 
vonatkozásaiban. Francia, orosz és 
olasz, német komponisták, ínint^De 
bussy, Ravel. Musszorgszki, Stra
vinszki, Malipero Strauss Richárd 
müvei mellett előadásra kerültek 
Bartók Béla kompozíciói is. A ki­
váló zeneszerző egyedül képviselte 
a magyar zeneművészetet és müvei­
vel rendkívül nagy sikert aratott.

— Cslcserin és Kraszln a terrornralonf 
feltámadása ellen. A Havas-ügynökség 
jelentése szerint Csicscrin, Kraszin és 4 
pénzügyi népbiztos erélyesen tiltakoz­
tak az oroszországi tcrroruralom újra 
való feléledése ellen, mert ez a politika 
megrendíti a külföld bizalmát. Kraszin 
kjclentette, hogy ha ez a poltlka ér­
vényre jut, megválik a politikai élettől.

— Hirtelen halál. Szerdán délben a
suböticai javább íróságnál alkalmazott 
Kaplarski M’adcn 50 éves hivatalnok, a 
hivatali helyiségben hirtelen rosszul lett 
és néhány perc alatt meghalt. Halálát 
szivszélhüdés okozva.

4
-J

egyesület iunius havában Spiiiben or­
szágos kongresszust rendez.

— A villanyórák kölcsondija. A 
suböticai villanytelep az árammérő 
órákért január elseje óta havi négy 
dinár kölcsöndijat szedett. A városi 
tanácsnak az volt az álláspontja, 
hogy csupán havi egy dinár bérősz- 
szeg felszámítása jogosult. A vil-

— Megszüntetnek néhány postames^ 
téri állási, Novisadról jelentik: A növi- 
sadi postaigazgatóság elhatározta, hogy 
azokon a helyeken, ahol a község nem 
járul hozzá a postaszolgálat fentartásá- 
hoz, a postamesteri állásokat beszün­
teti. Ezt az intézkedést a postaigazgató­
ság csak akkor hajtja végre, ha az uf 
megyei hatóságok megkezdik működé­
sűket
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— t i  tornyot kap a staribecsel te;n«
A katolikus hívek adakozásából 

tehetővé vált a staríbccsei római kato- 
tikos .templom .tornyának átépítése. A 
‘munkálatok már a héten megkezdődtek 
6 a régi torony lebontását rövidesen be 
is fejezik. Az nj torony körülbelül 15 
jnftenc! mugurabb lesz a réginél s as­
ztak felépítése maga mán vonja a tem- 
ölöm homlokzatának átalakítását is. A 
templom udvarának parkírozása és a 
templomnak renováld?:; a különben is 
cshtós főtér szépségét
tudni. Az építkezések!: „z szükséges ősz 
szeget Petrányi Ferenc 
gyű*tőite össze.

— Adomány. K. A. tanárnő egy 
elszámolásból kifolyólag szerkesz­
tőségünk utján 545 dinári juttatott a 
•Sinter Barnát zsidó szeretetház ja- 
-várá s 100 dinár a Lányi-emlék cél­
jaira. Mindkét összeget rendeltetési 
helyére küldtük.

Letartóztatott katonaszökevény.
Novisadról jelentik: A rendőrség letar­
tóztatta Bérén Mártont a negv.tini 9-ik 
gyalogezred őrmesterét akinél tíz da­
rab különféle névre szóló szabadságié- 
velet találtak. Bérén kihallgatása soráu 
azt mondotta, hogy megunta a katona­
életet és azért jött Novisadra, hogy va­
lami polgári foglalkozást keressen. A 
rendőrség megkereste a negotini katonai 
hatóságokat, hogy a letartóztatott őr­
mesterről fölvilágositást szerezzen, mert 
az a gyanú hogy valamilyen büncselek- 
oriény miatt hagyta ott a katonai szol­
gálatot.
• — A baranyai menekült íükltnlvcsek 
fa Vajdaságban követelnek földet. A
*Vréme« novisadí jelentése szerint azok 
á haranyai menekültek, akiket Dtiszcr- 
biában az Ovcse Polién akartak Itítcle- 
piteni, visszatértek Novisadra. Vezető­
jük kijelentette, hogy’ Ovcsc Poljen 
nincs alkalmas terület a letelepedésre. 
Különben is már késő van a szántásra 
(és hiányoznak a legszükségesebb építő­
anyagok. A menekültek a kormányhoz 
fognak fordulni, hogy a Vajdasagban 
adjanak nekik tőidet. A súlyos körülmé- 
Siyek dacára mégis 20 család Ovcsc Pol­
cén, maradt, ahol állandóan letelepedtek.

— Agyonlőtte a pajtását. Ifj. Nagy 
János starabecseji gazda tanyáján hét­
főn délután halállal végződő szercncséí- 
ienség történt. Nagy János kiment a ta­
nyájára s ott egyik béresének átadta 
Vadászfegyverét azzal a figyelmeztetés­
sel. hogy legyen óvatos, mert a fegyver 
töltve van. A béreslcgény az átvett 
fegyverből nyomban ki is vette a töl­
tényeket, de mikor az isíálóba lépett, 
azokat újból a fegyverbe tette s a pus­
kát úgy akasztotta fel a fogasra. A f 
sason függő fegyver szemetszurt az is- 
Tálúba sornpolygó kanászgycrckeknek s 
'azzal babrálni kezdtek. A béres látva 
a gyerekek iátékát, a fegyvert a szom­
szédos istáiéba vitte át. Egy óvatlan 
pillanatban azonban a gyerekek ide is 
besurrantak s a puskát kézbevették. A 
fegyver a játék közben elsült s a ső­
rétek Kiss Illés 14 éves fin felsőtestébe 
fúródtak. A szerencsétlen gyermek 
nyomban kiszenvedett. A bíróság még az 
nap kiszállt a szerencsétlenség színhe­
lyére annak megállapítására, hogy kit 
terhel a felelősség.

— Halál liurcolkodás közben. Papp 
Mátyás béres Komáromi György start- 
becsei gazdálkodó tanyájára hurcoiko- 
"dott. A bútorokkal megrakott szekeret 
maga hajtotta. A lovak egy tovasielő 
autótól megbokrosodtak s a kocsit el­
ragadták. Papp a bútorok tpicjéről a lo­
vak kozó esett s a nehéz szekér is át­
ment rajta, melynek következtében 

'olyan snlyosan sérült meg. hogy. mire 
az orvoshoz vkúk. akkorra klszer/.e- 
dőlt. Négy kis árvája maradt.

— Elgázolta a koca;. Léniáról je­
lentik: Halász Sándor sentai keres- 
ked ős egedet. amint a.-: úttestem ha­
ladt, evy sebesen vágató kocsi el­
ütötte. Halász súlyos sérüléseket 
szenvedett; eszméletlenül szállítot­
ták be. a sentai közkórházba. A ko- 
esi tulajdonosa. Láncos Milivoj gyu­
lai kereskedő ellen megindult az el­
járás. ’ -v.

— Fehér Artúr sza\ alóestélye. A k -
váló tehetségű magyar szavalójnflvész 
május elsején, kedden este fél 9 ervi 
kezdettel tartja meg a régi Lloyd He­
lyiségében szavalóestélyéi a következő 
műsorral: magyar költők Kőműves Ke­
lemen, népballada stilszcrit lautkisérct- 
td. Petőfi: A Tisza, Az örült (németül 
is), Szeretlek kedvesem, Mért vagyok 
én a világon. Ady: Sírni, sírni, sírni... 
Harc a Nagytúrái (Pranyó fordításában.' 
Alléin mit detn Herre). Kiss József, 

nagyban fogja jAtiyasziv. Kassák: Vers. Patai József:
Haláliáne. Héber költők: Bialik: A pog- 

apát-plcbúnos | rom dalaiból, Jbn Labbatáj: A nögyü- 
lölö, Jeliuda Halevi: A vihar. Amerikai 
költők: Poe Edgar: A holló. Walt Witt­
mann: t’n. Lafontainc: Mesék. Shakes­
peare: Szenet. Jegyek már előjegyez- 
l.ctők Hounann Mór könyvkereskedésé­
ben. Arak 20 dinártól 30-lg. Az ajtók 
előadás alatt zárva lesznek.

— Agyonnyomta a fcocpi. Novíszad- 
rói jelentik : Papp Mátyás urasági cse­
léd Staribecsejrcü bútorokat szállított 
kocsin a város határában levő egyik 
ézállásra. A kocsi útközben folborult és 
mr.ga alá temette Papp Mátyást, aki 
sérüléseibe belehalt.

— KutyatSntetés Berlinben. A  ber­
lini hatóságok intézkedésére, amellyé 
az eltartási adót 42—48000 márkám 
emelték, elhatározták a háztulajdonosok, 
hogy kutyáikkal együtt tüntető felvo­
nulást tartanak a városháza elolt. Ha a 
városi tanács nem vonja vissza rende­
letét, akkor a kutyáiéntetést legköze­
lebb megtartják.

l
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-— Eltemették 3 halálgyár áidoza-
fait. Budapestről jelentik: A Lecskc-
utcai robbanás áldozatait szerdául bizottság jelentése alapján és többek 
délután temették cl óriási részvét t hozzászólása után egyhangúan jóváhagy- 
mellett A munkásság nevében Keth- j tide és a lelépő igazgatóságnak a felroent- 
/.V Emma és Parkas István nemzet- vényt megadták. — .Több javaslat elfő 
gyűlési képviselők mondottak búcsúz­
tató beszédet. A szociáldcmokrata- 
párt felhívására a temetés idején, 
délután két órakor minden budapesti 
gyárban és műhelyben tíz nercre 
beszüntették a munkát.

— Liliafasztótták Tiehon raetro- 
políía pőrét Iíelsingforsból jelentik: 
A szovjetkormány elnapolta Tiehon 
mcíropolita bünpörének főtárgyalá­
sát. hogy a Theodosius püspök ellen 
indított bünpör főtárgyalásával cgy- 
idöben tartsa meg.

Dr. Kelért Benő ügyvédi iro­
dáját Pa.siéeva uí. 5. sz. alá (edény- 
piac) helyezte át.

Piima jjépseijakat gyárt Méllus Ká­
roly Novisad, a sclyemgyárnúl.

— A Dunából kifogták egy eltűnt 
tözstíebfzományos holttestét. Buda­
pestről jelentik: Duiiapataj község­
nél a Dunából csütörtökön egy öt­
ven év körüli férfi holttestét fogták 
ki- Az írásokból és a személyleirás- 
bóL iiiegállapitoíták, hogy az illető 
Hirtensteín Ákos budapesti tőzsde- 
bizományos. aki négy héttel ezelőtt 
79 millió passzíva hátrahagyásával 
eltűnt Budapestről és azóta a rend­
őrség körözte. Bizonyosnak látszik, 
hogy Hirtensteín bukása miatt ön- 
gyilkosságot követett el.

—- Az Vt az S. II. S. királyság 
e,g ,vc i! cn magyarnyelvű aktivista 
lapja. Mindenütt kapható. Ára 3 D.

Dr. Anrirclcvlcs Antira fogászán soe- 
Clf.lista fogorvosi és technikai uriícmiét 
egyévi berlini és becsi tamJTiár*’ után 
inccnyitotta és minden í ..cás<cti mun­
kái .j legmodernebb kivitelben te|jes;1. 
fogászati Lböratórluir.áb.iu n technikai 
munkákat fogorvosok részére is A.’esck 
c,r, a bécsi fogászati egyetemi klinika 
volt főnöke végzi. Rendel d. c. 9—12 és
i. u. 2—5-ig Kralja Petra Park 7. számú í ^ 11, vasárnap találkozik 3 kél tivá- 
•ázban az emeleten (volt Pcicbl-palot;? ;h s : A Sport és az Amatőr, amelv1

Telefen 4—52.

Közgazdaság
•  Bt

Vasúti menetrend - konferencia 
Gruzsban. A Dubrovnik melleíti 
Gruzsbati a legközelebbi napokban a 
közlekedésügyi minisztérium és a 
vasutlgazgatóságok megbízottai kon­
ferenciát tartana a junius 1-én élet­
be lépő nyári menetrend megállapí­
tása vésett. A tárgyalásokon a pos-jiközött. Mint Beogradboi jelentik, va-
taiigyi minisztérium megbízottai is 
részt vesznek, hogy a postai szállít­
mányok kérdését is szabályozzák.

Petrovics Brankó tír. a novisadi
tőzsde jogügyi tanácsosa. Novisad-
ról jelentik: Petrovics Brankó dr. í a m agyar ba jnoki versenyeken. A
volt sentai polgármestert a novisadi 
tőzsde jogügyi tanácsosnak alkal­
mazta. A volt polgármester már el 
is foglalta hivatalát.

A Narodna Banka kimutatása áp­
rilis 15-ikén: Aktivük: Úrcfcdezet*. 
352.5 millió dinár (5.7 millióval több, 
mint április 8-ikán). Kölcsönök 
1.467.6 millió (+Ü.2) korona bevál-« 
tási számla 1.238.2 millió, ideiglenes j 
bccscréíési számla 297.5 millió j 
(— 1.5), az állami birtokok értékei

billió (4-0-3), tartaléktőke 5 millió 7^, ^vo áru zoo uinar, u j
H-0.1). lmnkjcsyiorítalnm 5.435 nül- sarane,aYa1’ dah^
i / ,  ( _  1 0 )  -.9- íóp iíY lpnAQ  bP .'Q ot-Z lZc u n la r ’ b a n a .I sn .C u e ro vü i

A ^Commerctaa r..t. kBzovfilése. Múlt |  (25.5y.51,). Pávis 37.30 (36.75), Milano 
hó 29-én tartotta meg a Commercia r.-t.g 27.175 (27.50). Prága 16.36 (16.39), Bu- 
ez idei rendes évi közgyűlését, medvén í dapest (UU-50 (10.75), Beograd 5.CU 
a beterjesztett évi mérleget és zár^áma-1 (5.55)t Vaisó 0.01125 (00117), Bc.s 

000.77.25. Bélyegzett 000.75.25.
Budapest, .április 25. A devizaközpont 

jegyzései: Devizák: Amsterdam 1954 - 
2014, Beograd 51—53, Berlin 16—15 
London 23210—23810, Milano 247—257,’ 
Newyork 4990-5110, Paris 339.50- 
349.5 il. P rá tra  149— 155. V a rs ó  <6 30.

dást a megjelent részvényesek afelügyelö-

gadása után, megválasztották az uj igaz­
gatóságot és fclügyelöbizottsáeot, mely

Beogradska Ujedinjena Banka suboticai 
fiókjának igazgatója; uj felügyelöbizott- 
sági tag: Nagy Simon, a Beogradska Vja- 
dinjena Banka suboticai fiókjának al­
igazgatója.

SPORT
e  & $

Bafaoki döntöinérbozés. A súboíkai 
fntballdcrbyt jelentő: Bácska—Sind
mérkőzés vasárnap tíől el a Bácska Som- 5 izzó 92—93.000,
bori-uti pályáján. A két rivális találko­
zása, amely mindi" kiemelkedő sport­
esemény-számba ment, ez alkalommal 
meg érdekesebbnek Ígérkezik. A Bácska 
ugyanis, amely az idei bajnoki tábláu 
gólaránnyal a Sund mögött áll, valószí­
nűleg inludent el fog követni, hogy a 
Sandot legyőzze cs ezzel a bajnokság 
élére kerüljön. A Sand viszont kétség­
beesetten fog küzdeni azért, hogy ve­
zető állását továbbra is megtartsa, amit 
csak úgy tud elérni, ha legalább is el­
döntetlenre végez ellenfelével. A papír­
formák szerint a Sand a mérkőzés favo­
rtja , tekintettel arra, hogy a Bácska 
régi játékosai cgyrészét nélkülözni kény­
telen. csapata tehát ma pár góllal rosz-
szabb a tavalyinál. A Sand ezzel szem­
ben teljesen komplett csapattal áll ki. 
megerősítve Krausszal, akinek a csa­
társorban veszi nagy hasznát az eré­
lyesnek ígérkező küzdelemben, A mér- 
kőzts délután négy órakor kezdődik.

Vasárnap: fntbaHprORran; Sombor­
ban. Som borban, akárcsak I. RT. Óraiba brogradi ügyvéd, telefon 

i-"78. Interveniál minden ügyben a 1<8" 
t - -------  —.........-*w., m..;,,.,., g lóságoknál. Levelez: szerbül, magyarul él
’ sombori viszony latban tiffVanazt jc-1 németül.

lentl. mint az F T. C.~M. T. K. 
küzdelme Budapesten. Eddig az 
Amatör volt úgyszólván minden 
esetben a győztes, most vasárnap 
azonban több mint bizonyos, hogy 
megfordul a kocka cs a Sporté lesz 
a dicsőség. Mindkét csapat a legjobb 
tizenegyesét küldi harcba, amely ni. 
vósnak és érdekesnek Ígérkezik. 

Revánnmérkőzés Bccgrítd—Novisad

sárnap Beograd cs Novisad válogatott 
csapatai Beogrndban rcvánsmérközést 
játszanak, melynek jövedelmét a jugo­
szláv olimpiai-alaphoz csatolják.

Olaszország* ka rdv ivó i réaztvesznck

ináius 5-én megtartandó magyar bajnoki
kard*, ivó versenyekre Olaszország is ki­
küldi vivőit. Aa o’nsz vivó-szövclség 
értesilcsc szerint a legjobb olasz ví­
vókból állít Össze csapatot a magyar 
bajnoki versenyekre.

y.wt,

Novisadi terménytőzsde, április 25-én.
összforgalom

frank 344.50—354.50, Szokoj 149—155,
Osztrák korona 705—735.

értéktőzsde: A szerda magánforgalma 
irányzata tartott volt. Kevés áru Jelent­
kezett. egy árnyalattal emelkedett az 
árfolyam. A kosztpénz 3.5—4% volt.

Árfolyamok: Salgó 158—159.000, Ált. 
Kőszén 370- 571.000, Qoldbergcr 20.000, 
Spódium 42.500—43.500, Tröszt 26.500--
27.500, Osztrák Hitel 14.300 Klotild 
19.000, Hanica 21.000, Cukor 50Ó—505.000,

Álíamvasut 106--
108.000, Brassói 82.000. Ólai 24.000, AB 
henaeurn 35.000, Georgia 167.000, Sclnick 
24.000, Riglcr 23.000, Telefon 38.C00, Ri­
ma 27.000 Hofhcrr 62.000, Urikány 
245.000 árit, Ófa 53.000, Pálfalvi Üveg
24.500, Viktória Bútor 3200, Magyar Hi­
tel 45.000, Kohó 105.000, Nova 26.0CO, 
Phöbus 14.300, Szalámi 9000 és Kaszab 
18.300—19.000.

A B ácsmegyei Napló 112-ik számihoz

Aki junius 30-ia ezeket a szelvényeket 
összegyűjti és beküldi, az 1>2 évi idő­

tartamra baleset ellen 
IQQQ'— dinár erejéy halál 

- dirt ér,- ere óig rokkantság2590--
c se tere a

R o s s i ja -F o n c ié r e
bizzosiiü és viszontbiztosító társasn^nál

díjmentesen biztosítva lesz
-rww
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Kemal pasa zsidó
Alkalay fSrabbi Kemal származásiról —•

Most Kezdődik a második Iau- 
gannci konferencia, amely ismét a 
török kérdésre és Kentei pasára 
irányítja a világ érdeklődését.

Néhány héttel ezelőtt a Morning 
Post repítette először világgá azt 
a szenzációs hirt, hogy a török

1923. április 26.

a mohamedán vallásra. Evvel az 
egész veszedelmesnek indult moz­
galom véget is ért. A mozgalommal 
szépszámú írott és képes emléke is 
megmaradt.

való elzártságuk okozta, hogy * 
haladó és forradalmi eszmék mindig 
jó talajra találtak közöttük. Közülük 
indult ki az úgynevezett ifjú török

nvével megveszik azt a könyvet 
gább lesz. a küzdelem keservesebb. 
A szomjúság is csillapodik vala­
hogy. a közönség, amely máról- 
liolnapra leit olvasóközönség, kriti­
kát keres és gyakorol. Hirtelen fel-

mozgalom ts, amely az első nevezc-
A zsidóból igy mohamedánná | tesebb lépést jelentette a korhadt . ____

vedlett eretnekek legnagyobb részeltörök társadalom politikai és erköl-j lendül a sorsa a mostohán mellőzött 
megint Szalonikiben telepedett le, | esi modernizálására. I ismeretterjesztő* könyveknek, a

Kenud pasa is egy ilyen szalo- j lexikonszerű, magyarázható, oktató.. 2 — 1 _ £ il* ' t ’ l — _ * . • 1 - 1 .. i . . .  ’de a társadalmi életből úgy a spa­

iitették őket.
Gazdaságilag jól prosperáltak a

nyol zsidók, mint a törökök kire-Jjnik eretnek-famíliából származik, ( útmutató Írásoknak. Ha végignézzük 
késztették őket. Kénytelen-kelletlen ami egyébként a snanvol zsidók kö-laz utolsó két.híirnm óv Unn./vuú.

világszerte nagy kétkedéssel lohad­
ták, pedig annak valóban tárgyi 
alapja van.

A Bácsmegyei Napló munkatár­
sának alkalma volt erről a kérdés­
ről beszélgetést folytatni a balkáni 
zsidók történetének egyik legalapo­
sabb ismerőjével, dr. Alkalay szer­
biai főrabbival, aki a következőket 
mondotta el Kemal pasa származá­
sáról :

— A XVII. század elején a szalo-

mi egyébként a spanyol zsidók kö-[az utolsó két-hároin év könyvkia 
' '  ' dúsán, szemünkbe ötlik a sok tudo­

mányos, népszerűsítő vállalkozás : 
I’antheon áwerettáLU. Mestermű­
vek, Genius könyvtár, az újjáéledt 
és virágzó Világ könyvtár, a Dick 
féle ismeretterjesztő könyvek, a 
Kultúra és Tudomány diadalmas re­
neszánsza. Európa könyvtár. Mű­
veltség stb. Az uj olvasóközönség 
önmaga akarja megrostálni olvasni

zött általánosan ismert dolog. 
Vajion mit szólna Friedrich Ist- 

IJván, aki diszkardot vitt Komáinak,
ha megtudná, hogy Kemal is ahhoz 
a fajhoz tartozik, amelyik ellen o és

megfért eretnek családok és talán?fiivei Magyarországon annyit ha- 
éppen a társadalmi érvényesüléstől8 dakoznak?

Könyvek és olvasók 1923-ban
Irta; Szent? Ideg Komát válóját. A munkás megélhetése ne-

Ott és onnan kellene kezdeni, hogy $ Azután háború jött és lövészárok íjára pdS/^a^hadimilPornoV

sárlók egy kicsiny, merev, előitéle- megváltozott uj. heterogén rétege-!ní csiszolni és'fejleszteni. Az t i j o t
ísó kijózanodott az olvasás első. 

mámoros gyönyöréből és már kri­
tikus szeretne lenni Sehol sem kap 

nte bírálatot és útbaigazítást.
gában Szalonikiben, hanem az egész: hantolt ésTiovatovább elfelejtett időt: ídagok" beállottak ’a betüfogvasztók A ^ ín * 31* ^

Lengyelországban és Oroszország- Singer és Wolfner. Tolnai Világ- tartott lépést az ágaskodó drágaság- 2 t e  ckiek n é to ií  k r i« £

tői. A mohamedán nép között is levél, Psylander. Heinrich Gusztáv. ‘ akik ezelőtt maszatos kölcsön- í ” ‘v r  v , naPlIdP0’!.megfizetett
sok hívőre tett szert és tekintélye Mesék a varrógépről. Szabolcska könyviárakból élősködtek: a gépiró- < ?.at ..h?zJ?ak me,Ynek

- - - ino-? b i-i, í.csalogatos üzleti' céljait a gyakor-napról-napra növekedett. Mihály. Farkas Pál. A Dunakorzón kisasszony, az ipari munkás, a kisM tisztviselő. A háború utolsó éveiben j,a^an ,sze.m js  észre veszi. A betűre 
j fa könyvolvasás és a könyvvásárlás J ,s.ze?.5il;5e^r?, szopyjas konyvvá-

A vallási tekintetben türelmes > minden vasárnap délelőtt pofozkod
rtörök hatóságok nem vetettek i tak a dzsentri fiuk. hétfőn párbaj ...... a ,  .. ..... .. , ... . ,
ügyet az uj szektára és békében volt a Lovas féle vívóteremben, a 5 soha nem remélt arányokat öl- \ sar'° ta’p|<oz<it!anul air a sok nari- 
,hagyták agitálni az uj prófétát és fontos mindig és mindenütt a p ó z ’.tött s ennek a hirtelen megnőtt é t - csa,os rim es, szín előtt, mint 
danitványait, csak akkor fordult fe-'volt. az uribecsület üres és os-vágynak sietve akartak eleget ten-i . a’/ nPv,a,1 tanító a Rákóczi utón, 
'léje- a figyelmük, mikor Sebbathai tóba hangoztatása, mely jól szabottá tak a könyvvel, az írói honorá- < zer.| >pgk ellen do sebbek ma a nép- 
Zebi dicsvágytól elragadtatva m ár, zsakettot avagy huszáratillát hu- i rummal és a felárakkal, mint egy Jze™ tudományos müvek melyek- 
valóságos államot kezdett alkotni! zOtt lovagjaira. Mindez veszedelme-’ galíciai a cipőkrémmel vagy az cí-j útmutatást is lehet találni arra 
az államban és diplomáciai cseLzö-; $en hasonlított valamilyen Herczeg i rejtett kristálycukorral. 11, 7AT  ”°Kv?n '<e*‘ értekeim az íro-
vényekbe kezdett. Akkor lc-tartóz-í regényre^ Adv Endrén, a Nyuga-$ Leginkább a regény fogvott, a z - ika* a könyveket.
tattálí, de még börtönéből is sokáig' ton mulattak és bárgyú paródiákat I után iöttek a politikai iratok s a ! Ebből következik aztán a mai 
nagy hatása tudott gyakorolni hi- [ gyártottak a laposfejü zsurfiuk. az I munkások felvilágosító füzetei. Ta- ‘ könyvkiadás másik, érdekes jelen­
veire. .. . . -  -ízléstelenségek között hortyogo vi- lián sohasem jelent meg annyi rossz sége: a fordított müvek népszeríisé-

— A török politikusok ügyességé- déki »uriházak«-ban Jókait olvas- | magyar regény, mint a háború alatt.; ge. Soha még ilyen lázasan, ilyen 
re jellemző, hogy nem végezték Gárdonyit meg a Tolnai ? A tartalmuknál csők a papiros Ic- i sokat és ilyen rosszul nem forditot-
a kezeik közt levő Messiást, merti ajándékkönyveit, a zongorán a pesti’hetett rosszabb. A forradairnak. kü-; tak magyarra. mint manapság. Az 
nem akartak belőle martirt csinál- orfeum legutolsó, citromvizes »slá-j lönősen a második forradalom, az -, olvasóközönség neveket, idegen né­
ni, hanem az életéért remegő fo- gere« jelezte a haladást és kultúrát, j után véget vetett a rosta nélküli i veket vásárol jó könyvek helyett 
gollyal paktumot kötöttek. Seb- álmatag leányzók pedig Farkas lm-1 könyvömlésnck. az olvasók óvato- [Az uj kultura-szomjazók hallanak, 
bathai Zebi visszavonta tanait és réért rajongtak és az ő versein pi- J sabbak lettek, a kőnvwásárlók pe- ‘ olvasnak nagy idegen írókról, tehát 
legkitartóbb híveivel együtt áttértstyeregtek a fehér hálószobában. ‘ dig válogatosabbak. A könyv drá- habozás nélkül, a hozzáértő fölé-

R nagy rekord
Ir ta : Baedeker

Messze Amerikából, Cleveland- 
ből hozza a táviró az sérdekes* hirt. 
hogy egy hölgy 52 (mond: ötven­
kettő) óráig és 12 percig egyfolytá­
ban táncolt s ezzel a teljesitmény- 
nyel túlszárnyalta a világ eddigi 
táncrekordját, amely rövid idővel 
ezelőtt egy texas-i urnák és egy 
ugyanodavalósi nőnek a dicsősége 
volt. akik 45 (azaz: negyvenöt) 
érán át ropták együtt a táncot. — 
hogy milyent, arról nem szól a kró­
nika. akarom mondani: a telegráf- 
drót. Aligha volt csárdás, mert ezt 
a festői és fárasztó táncot még Cle­
veland-! izmok és texas-i lábak se 
győznék ily hihetetlenül sokáig.
A rekordgyőztes hölgynek ugyan­

csak hatalmas izomzata és cllent- 
áílásra képes szervezete lehet, ha 
az erejére a szellemi képességeiről 
következtetünk, amelyek ugyancsak 
szerények lehetnek. Mert szellemes, 
müveit vagy csak polgárikig, házia­
sán okos nő nem ugrál ily sokáig.

Tisztelet az ilyen erőnek, szívós- 
sásnak, kitartásnak és — tánc­
ügyességnek, de az ember szíveseb­
ben látná ezt a rekordratörekvő 
hatalmas energiát valami szebb és 
jobb cél szolgálatában. Éri például 
nem hiszem, hogy ez a parforcc- 
táncosnőanyavagy nagyanya lesz va­
laha. Mert alti elérkezett a nölségé- 
Rck e nemes betetőzéséig vagy ko­
molyan készül erre a komoly sze­
repre, az aligha gondol arra. hogy 
megjavítsa a .táncrekordot . . . Pe-
uig ilyen kiváló fizikum, minő pro-

pagativ támasztéka lehetne a 1611 
felfogott, termékenységre orientáló­
dó anyaságnak! Biztos, hogy e re­
kordverő és rekordnyerö hölgy: 
nem anya. Mert ha egy nő már 
szoptatott gyermeket, van annyi 

. méltóságérzéke és anyabüszkesége,
5 hogy nem Iapdázik a lábaival 52 
j óráig és hozzá még 10 percig azért, 
’hogy a neve az újságba kerüljön s 
hogy konstatálják róla, miképp több 
kiizzadnivalója volt, mint azoknak,

5 akik előtte tartották — de csak 45 
órával — a világ táncrekordját, óh, 
be csúf lehetet e szép nő, amikor öt­
venkét óráig és tiz percig izzadt!

Istenem, ha elgondolom, hány de­
rék katona guggolt több mint 52 
óráig és tiz percig a lövészárkokban, 
és akár élve, akár halva hagyták el 
az Ő »tánctermüket^, a nevük bi­
zony nem került bele az újságokba. 
Névtelen hősök maradiak, akikről 

jnem beszél senki . . . Nos. én meg­
bosszulom magam a clevelandi höl­
gyön azzal, hogy nem nyomatom ki 
a diadalmas nevét s igy megfosztom 
őt a Vajdaság elismerésétől. Azt 
hiszem, az olvasók nem fogják azt 
megreklamálni, s remélhetőleg velem 
együtt azt tartják, hogy az ilyen 
bravúr nem nyitja meg senki előtt a 
halhatatlanság csarnokának a ka­
puit, sőt még a rápazarolt nyomda- 
festékre se méltó.

A tánc magában igazán kedves és 
művészi doh'g, amelyet nézni és 
müveim egyaránt kellemes szóra- 
kozás. De ahogy ncrn imponál ne-J 
künk az a polgártársunk, aki tízszer' 
annyit zabái, mint egy jóétvágyu 
aormálevő, áronképp asm emelünk

különös hódolattal kalapot az olyan 
férfi vagy nő előtt, aki Kéiszázszor 
annyit tud táncolni és izzadni egy- 
turban, mint más tisztességes és 
mértéktartó ember.

lágy vonalaival bánni (amit szívesen 
tételezünk föl a clevelandi tartam- 
táncosnőről i s \  a második órában 
már veszt a kecsességéből, — hát 
még a harmadikban, a harmincadik-

A rekordratörekvő és
minden ambíció, amely nem irányul 
valami erkölcstelen eredményre -

mint!ban és az ötvenkettedikben! (Nem
is szólva az utolsó 12 percről.) Fé­
lek, hogy az ilyen »művésznő* U

magában egészen szép dolog, s an-i.',rodukciója végereié már inkább 
i m utat csuf IatvanvL m i n i  s -zp n

»<»•»
gnak a bizonyítéka mindég, hogy 
abban, aki konkurrál, energia van 
fölhalmozva. De hát az ilyen erők-

mutat csuf látványt, mini szép ké­
pet.

És aztán a szemlélő a nagy idő­
kéi is úgy kell bánni, mint a pénz-(veszteséget is sajnálja, amellyel az

...................... . • - " ily rekordjavitas jár. Mert nemcsak
a táncos pazarolja az idejét, de a 
nézők is lopják ilyenkor a napot, 
akik a »mutátvánv«-t ellenőrzik, 
vigyáznak, hogy a halhatatlanságra 
törekvő recordman vagy record- 

szeíben sem az a legnagyobb, aki a | v/QrnaV közben ne pihenjen, kéuyel-

zel: okosan kell fölhasználni, más­
képp bolond dolog lesz belőle. Le­
hetőleg ugy, hogy ha már a köznek 
nem lehet belőle haszna, legalább 
az energiatultengésben laboráló 
recorder-nak legyen. A zenemüvé-

leghosszabb ideig, hanem az, aki a 
legjobban muzsikál. Képzelhető zon­
gorista, aki duplaannyi ideig győzi 
a klavirozást, mint Liszt és olyan,
aki még nagyban huzza a vonóját. . , . -----  ----
amikor Paganini már rég kifáradt sj fiicsoda szegyen lett volna az 

bbiak lesznek a5 e5zak-amcrikai Lniora, de talán azH ■ - ■ A v

mes lélekzéshez ne juthasson, s vé­
gül az egész fontos aktusról pon-

azért mégis ez utóbbiak 
nagy művészek és nem ők, a nagy- 
erejiiek. S a spanyol drámaköltők 
közt nem Lone de Vega a legkú- 
lönb, aki 1500 színmüvet, hanem 
Calderon, aki talán csak egy tuca­
tot irt.

S bizony, ha táncosnőkről van
szó, nem azt jiíizzük, hogy ki ke­
ringőzik vagy hopszol a legtovább,

j egész kulturemberiségre. ha sokáig 
kellett volna azt hinni (és abba bele­
nyugodni!), hogy 45 óránál tovább 
nem győzi halandó ember a táncot5

De — komolyan szólva — mért 
ez a nagy becsvágy éppen a tánc- 
tartam és a tartanitánc rekordjának 
az emelésére, mikor annyi más, ta- 
ián fontosabb és nemesebb rekord

w K .v a iiu u n a rv  • íiuí v< in  a iC K LO K C ie ieseuD  KO Z’£ 3 Z *
nak az ugriságat? Hiszen, ha tud is [gatás. hol a legkevesebb koldus hol 
graciózusan mozogni s a női test* a legtöbb boldog ember s hol a leg^
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melyre a n?.fy, idegen név van írva. 
így megveszik Dosztojcvszki sá­
padt, lomba írásait, Rabudranatli 
zagyva fordításait. Anatolc France 
gyenge novelláit. Zolit harmadren­
dű legényeit. Megveszik a nagy, 
bálványozott nevet, de bizony csak 
gyenge könyvet vásárolnak, mely 
n nj őrein olvasatiam,1 kerül a köny­
vespolcra. Eredeti magyar köt?// 
már alig jelenik meg s ha megjele­
nik. nem veheti tel a versenyt az 
idegenekkel, y fordításokkal. Meny 
nyl terv. mennyi lendület fulad el 
emiatt még csirájában, hiszen * 
szunnyadó rr.ag érzi és tudja, hogy 
számára nincs melegség és napsu­
gár. Hozzájárul ezekhez az áldat­
lan állapotokhoz még az is. hogy a 
könyv már lépést tart, sőt nagyon 
is szapora lépést tart a drágaság­
nak A magyar könyvkiadás és 
könyvvásárlás felágaskodott grafi­
konja most rohamosan zuhan lefelé, 
mini sebzett, haldokló kócsagma­
dár.

Nálunk még sivúrabb, még vi­
gasztalanabb a helyzet Vámot vet­
nek a külföldről érkező hcllctriszti- 
kai müvekre és itt nem kötelesség, 
hajiéin bűnös fényűzés az. ha va­
laki a Bovarynét vagy a Jean Cris- 
tophe-ot akarja elolvasni. A sok 
akadály megoldása nagyon egy­
szerű. Nem olvasnak. Az a gyáva, 
gyászos szükebhiség, az az otromba, 
serfésszagu közöny, mely az itteni 
magyar kultúrára és kulturmozgal- 
makra ráfeküdt, nem kímélte meg 
az olvasás szükségszerű szenvedé­
lyét sem. A primitívebbek, az íz­
léstelenül közönséges lelkek detek- 
tivregényekkel. Marlittal. Coursth 
Mahlerral és egyebb színes cukros- 
vízzel táplálkoznak, azoknak pedig, 
akiket magasabb fokra helyez a 
toké. az iskola vagy a tehetség, 
azoknak nem kell könyv, nem kell 
szellemi táplálék. Vizes, részvétlen 
szemmel bámulnak bele a levegőbe 
és lankadt, ölbe hullott kézzel nézik, 
miként hervad el a magyar kultúra 
fája ebben az országban. Az ígéretes 
hajtások elszáradnak, a bimbózó 
rügyek lefagynak a dermesztő kö­
zönyben. a tervek, akarások', vá­
gyak pedig megmerednek. meghal­
nak. mint didergő éjjelbe kitett cse­
csemő. Az átkos tespedtség. a min-

a

kevesebb szerencsétlen? Úgy lat­
saik. a boldog Amerikában, a határ­
talan lehetőségek ez Eldorádójábán 
ezek a „rekordok már mind elének, 
s az általános boldogsághoz ott már 

fesak az az egy hiányzott, amelyet 
most egy clcveland-í nö végre szin­
tén megvalósított-

Csakis Amerikában képzelhető 
el. hogy .Valaki passzióból, nemis ke­
nyérkeresetből, 5? órát és 10 percet 
--- tehát két napon és két éjszakán 
át — táncoljon. Európában legfel­
jebb mérgében táncolhatna valaki 
51y hosszú ideig. De hát Ichct-c va­
laki ilyen hosszú ideig dühös? Fu 
például dühbe gurultam, amikor a 
clevelandi győzelmi táviratot olvas­
tam. most jobban szerettem volna 
arról értesülni, hogy a könyvtárak 
alapításának a számában verte meg 
valaki Camegic-t. vagy a gyermek­
otthonok létesítésében ütötte volna 
le egy Barnardo-nál is lelkesebb 
emberbarát ennek a kezéről a re­
kordot . . .  4;  ̂ «'

De aztán elgondoltam, hogy szó­
rakozás is kell a népnek, $ mert 
nem vagyok haragtartó és könnyen 
béküíök. mire c sorokat leírtam, 
a dühöm már megenyhült. Gratulá­
lok hát a clevelandi lady-nak és 
azt kívánom neki. hogy táncoljon sz 
emberi életkor legvégső határáig, 
és vigyázzon magára, hogy meg ne 
hűljön, tiidocsucshurutot vagy pláne 
rohamos tüdövcszt ne kapjon, mert 
ha megtiltanák az orvosok neki a 
heves mozgást s le kellene mondania 
az ilyfaita testgyakorlatról, ki tar­
taná akkor a .táncnak legnagyobb 
reVorőiát'í - ' ~ -

dennürtdegy mozdulatlansága, 
muja. szélfolyó gyávaság az ál­
mos, patópálos nemtörődömség el­
önti a magyar kultúra virágos, 
őszies mezejét, mint lomha iszap.
T íz év múlva csodaszámba megy 
majd a magyar könyv és nem lesz 
messze az az idő. mikor a magyar 
szót, a magyar irá t senkisem fogja 
olvasni, mert senkisem fogja érteni 
ezen a tájon.

Knnt Hamson:
P iro  s rózsák.

Bár tiltja szavad, hadd nynjtsam át. 
Térdelve virágomat.
Neked, ki virággal szőtted át 
Az & etu tómat.
Emlékek ködjén öt szemed 
A rózsákon pihen,
Mégis miként feledheted,
Uu$y tied volt szivem?
A mosolyod volt éltein egén 
A nap, inig búd levert,
Édenf teremtettél a földiekén,
S a lelkem benne a kert.
E kert csupa rózsát terem,
Mire napfény aranya hull,
S a piros rózsa, egyetlenem.
Nézd. mind neked virul!

Fordította: Zoltán Vilmos

A z  e rő sza k  ren eszán sza
Eáduábau az olasz kultúra, a közép­

kor ittmaradt büszke templomainak és 
az olasz egyetemek árnyékában a mi­
nap három kémgyanus török áUampol-1 
gárt fogott el a rendőrség. Az egyike:, 
akinél állitó'ng komprommá ó leveleket 
találtak, háláim pofozták, a másik kettő 
beleörült a brutális verésbe. Utólag ki­
derült hogy mindhármait ártatlan, jám­
bor utazók voltak, akik üzleti ügyekben 
tartózkodtak a kegyes tudomány váro­
sában. Diplomáciái bonyodalom támadt 
és a szokásos erélyes vizsgádat meg­
indult:

Szerte mindenütt a szuronyokkal és 
határkarókkal barrikádozott glóbuszon 
förtelmes ragályként dúl, növekedik és 
tekintélyesedül az önkény, a brutalitás 
és a terror. A sovén hisztéria, a háború 
utáni kardcsörtelő, ideges béke lobban 
megbontotta a lelkek frontját, mint a 
lövészárok és a drótsövény. Itt és kö­
röskörül centralizált félelem nyűgözi le 
az akaratot és a bomlott lelkii ember j 
már nekirugaszkodci! a nagy halál­
ugrásnak. A tömeg lett légyen akár a 
történelem patinájával bevonva évszá­
zados múltja akár friss mázolási!, min­
dig megelégedett és ha lázad is. brigan ■ 
tikot emel a részegség pajzsán maga 
fölé. Az uszító, egyéni akciós rövidlátás 
mögött megbujó kalandorpolitika egész 
Európára kivetette érzelgős, simogu.ös, 
de halálos szorítása lasszóját. Nara- 
tovicz gyilkosáért, egy hóbortos, fél- 
bolond festőért, Lengyelországban nyil­
vános templomokban könyörgő miséket 
mondanak, Kolcsmezön a babona, szél­
hámos párnáztok esudalátása, jóhiszemű 
misztikusok tízezreit károsítja meg, név­
telen, erőszakos Pilátusok a biró talár­
jában ölnek és Ítélnek, a rn a jezsuitái a 
t e g n a p  tévedései előtt, tclemrehivást 
rendeznek, megváltó gesztussal a sze­
retet et, egyenlőséget cslndatrattdzzák a 
négy borús égtáj felé, mig a tudatlanság 
buján, mint Wells regényének hold- 
flórája szökik szemlátomást ijesztő, te­
rebélyes szárba a letarolt kultúra icl- 
pörkölt mezőin és csak halott, pernye 
szállingózik alá, gyilkos eső. amely 
megfojtja az akarókul, de erőt ad a 
kamzslóknak . . .

Afcinefc közömbös az élet, az retteg a 
fiahilfó'. Jaj, súlyosan juj a szeretőknek, 
a fiataloknak és az éleicscknck akiket 
elkápráztattak a szemfényvesztők és a 
szemforgatók. Ki tudna ebből a zűrza­
varból a jövőbe látni? Kinek fontos 
egyáltalán a jövendő? Ki hisz ma még 
a jövendő Ígéretében? . . .

Talán egy hűlő bolygón, vagy eltévedi 
csillagon már megszületett az. nj ba:'.< . 
Jas amelyből ki fog soriadul uj ezer- > *> 
esztendők kálváriás vdnszvrgdsain a 
teljes, egyenzolytzott leik ti uj E m b er.

Uj és használt
Z S Á K

P O h y v A
Z S IN E G

állandóan raktáron, a 
legolcsóbb napi árakban

t i n i n  U i n
Sombor (Huspiacz)

Telefon 19 PcstafUk 41.
U. 4U .rfj.

500 l á d a

I
n

a 25—39 kl£J>ig
leUtó. Ugyanott egy pSJ?nlc«* 
J föx5 motffókaxin é» 1 és fél
ÍUnpa gyümölcsös, villán;* •< na-

Uyúi* aíkablirs eladó. — Frank 
j l ’Ál pHi Bksf zpr.él Subotka. 
|  SencAns’d put.

j-za»

BÁRHOL
megjelent szépirodalmi én tudó 
Hiányos müvet. ifjusSpi iratok-

nX"<, gazdaság*-* *»”-
szaki,- ipa ri {technikai)■ - •—».»- I    '  ...... «■! I%»
szur.konyvek icgahia’sittasább «n

beszerezhetek
H E U M A N N  MÓR

könyvkereskedő 
fcőuy?’erjesztés! vállalatánál

Subotica, Jelaaiceva ul.

Vas- és fángnUényetet
gyúrt, nikkelez 
és galvanizál:

K R A U S Z

cos?00

V E LIK t-B E C S K E R E K ,
a törvényszéki palota mellett. 

TELEFON SZÁM 329.
■Mm

Príma

T ű z ifa
kicsinyben és nagyban 

aprítva is kanható

. LOZOVlC
fakereikedcs

Baruna Trenka trg  3.
L aktanyával szem ben

U J S Z A B A D A L O M  §
Kézi erőre szerkesztett anyaghornyolt tetücserép- 
Síijtolókat és gerinccsercpsajtolókat jutányosán 
szállít 932 érdeklődőknek díjmentes felvilégosüissal 

szolgál a feltaláló
Klíma Ferenc anyag-gyárspeciálisia, Péciel,

. '■ " ii ......—  ........ ................................................  ' —

Raktárról szállíthatók:
Spiráímenles körforgó- és 

raagasnyoMÁsa tui hőszivattyúk.
Gőzszivatiyaik.

Kutszivattyuk minden kivitelben.
Légszivattyúk.
Conwressorok.&

Tiizifecskeadők, kézi- és motorikus 
meghajtásra-

Fertőtlenítő és köztisztasági eszközök. 
Armatúrák, gőz, viz és gáz részére, 

stb., stb.
Ajánlatokkal és nyomtatványokkal 

készséggel szoígáínnk

co
£í

Futtápeeti Armatúra-, Szivattyú és Gépgyár 
RusxvénytttTfoság

Budapesi-KispesL ÖHőí-ut 220-222.
VEZÉRKÉPVISELETEK:

„OítBLS* Mím&ki r. t., Budapest Teréz körút 29 
„0R3íS“ Műszaki r. t „  Sxeged Kölesei uEca 12, 

»ÖRí»IS“ Industrielle 7/arcu-Ittustermesse 
Zagreb, Paremlinska c. 1.

C Ö M A R O

t H i j E e m
A fogyasztó közönséget, 
cukrászdákat, mészáros 
urakat értesítem, hogy
m i? jé S ‘köI.á5P. az.... -* - ez évi idény­
re árkedvezménnyel esz­

közlünk. 1076
Hamburger jéggyár
Villany telep mellett. Tel. 5-66

A világ leggyorsabb hajói rendes személy- teher 
és gyorshajóRözIekedés

Hamburg- és CSierbonrgből Amerikába 
és Canadába

4 k é m é n y  9 ős  fé l nap
Harroadosrtáljru utasox részéic Vti’ön füli- 'k  állnak rendelke­
zésre. I tasokot tapasztalt hivatalnok kíséri a kikötő!^ W 

minden tekintetben tcf.itsé^fikre van. 
Mindennemű bővebb felvilágosítást nyújt >

Canard Lino ja^osiaviai vezérképviselete

Jnoosíaw iia  Banka á. li. Zagreb B Csata 33.
Telefon 24-G'. — Sürgönyeim: „CUNARD“ Zagreb

Ameddig nagy raktárkészletünk elsőrendű gyártmányú 
különféle kivitelű

KASZAK-ban
es

• 4 
$  

jí

v-i

tart, a következő védjcgyüeket ajánljuk :

..risztolyjegyii4* kék-fehér finom polírozott kaszát, 
„Fratarsüa-kosa" jegyül jótállás mellett! kaszát,
.,Kélkardiegyíi“ eredeti „NovoSerka" kaszát,
Eredeti bajorországi ,;TőrÖk“ kaszát

eredeti gyári napiáron.
Braca Njemlrovskij

vas- cs vasáru  nagykereskedése

Osijek.

n
xCí •
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Weitzenfeld és Társa
S u b o tica

Iroda : Városi bérpalota. — Telep : Sentai-pnt 
Távirat d m ; KENEERtPAR.

Telefon 190. Alapítva 1902.

Ferrum Részvénytársaság
(MajSanski put)

vasúti kocsi-javító műhelyében

bognárok, ácsok, asztalosok,

^^ 'v* '̂ '̂WV/7VtfWVW/\AAA/V\,VV\A/V\AA/V>/VV

naW  készletünk más vállal­
kozás miatt tölgy- és biikk donga, kész

7 ul > ^ aklcr** pin- 
75—25 százalékkal olcsób­

ban mint bárhol másutt ELADJUK'
/VW7>*'̂ AZ\AAAA6rVVVVWV‘ZVWiAAZV^WJVVWWW,XwAA famegmunkáló gépmunkásokN Y V A és lakatosok felvétetnek

E L A D Á S  É S  K Ö L C S Ö N Z É S .

A JÁ N L ;
Cópokrócokai, tűzoltó és kerti tömlő­
ket, v j lisztes, gabonás, gyapja, toll, 
komló és szalmazsákokat, madrac és 
roletta szöveteket jutából és lenből, 

mindennemű házivásznat.
Zsineg, kötél és hevederek.

IGAZGATÓSÁG

UTAZÓK és ÁTUTAZÓK FIGYELMÉBE!
E B É D , V A C S O R A , L A K Á S

48ö ö in é ír
E U G E N  S Z Á L L O D A  S E N T A

vagy eladnánk teljesen újonnan átépített 25 vagonos

uszályunkat
Levélbeli érdeklődések:

M i 1 k ó V i lm o s  és F :I a i, Novi-Beíej
c ím r e  in t é z e n d ö k

AKSENTIJEVIC és FIXMANN
HÍRLAPTERJESZTŐ és HIRDETŐ VÁLLALAT 

TELEFON, 22 *"22. B E O G R A D  POSTA FIÓK 17b
SKOPf/ANSKA 75.

FOLVÓSZÁMLA A PRÁGA! HiTFAJiANK BEOGRÁDt FIÓKJÁNÁL.

Novisadott a vasúi és a Duna m elleit 
nagyobb, ipartelepeknek, gyárnak és 
fafixletnek alkalmas telkek eladók

EG Y IK  TELEK  ESETLEG  
F A Ü Z L E T T E L  E G Y Ü T T

Bővebbet R E IN E R  L A JO S fakereskedőnál NOVISAD

ÍNFORMACiQ:
minden beogradi kereskedelmi hatósápi, miniszteriumbeli *** A 

ügyekről.
Levelezés szerb, horvát, magyar, német, angol clasz és francia nyelvin.

M E E H ’J S L T
ÚJRA

a ré g i jó  h írn e v ű

D IA M A L
A  l e g f i n o m a b bPékek f ig y e ld ’ ,  DJ AM ALT1 

a Hauscf & Szoootfrá gyófból 
Wien-Stsdt Jau, hékebeil minő- 
séftben, kapható kizárólag a 
vezérképviseleténél Jugoslavia 

számira
a Városház épületében

(volt hatósági kússzék) ahol 
egiobban es legolcsóbban sze­
rezheti he összes hentesáru bzíík- 
séfletét. Fólyó hó 29-től pedig 
naponta friss marba-, borjú- és 
se-téshtis kapható. Viszontc!- 
adó<nak nagy kedvezmény. —. 
Vidéki m egrendel’sok pontosan 

eszközölte nJc.

Lerakat Stream# jerova ui. lö 
Óvakodjunk foraíaku vagy fo 

lyekony utánzásoktól. c s o k o lá d é t  é s  csokoSádékC hön- 
E e g e s s é g e k e t  gyártja  c s a k is  a

Fával éretett kőmento?

é pít ő  m é sz
b&remendi köböl égetett dara ­
bos mész, becCini port's/' d ce­
ment, száraz veil ázott fisáén , 

VHgúntételben és kicsinyben i
Faszén csomagolva is kapható

Révai Adolf, Subofíca
!Terez<üra t i ’ ica 1. T&lefoa 551.

a legjobb,
legfinomabb,
legolcsóbb.

Kérjen mindenütt „ J E -K A “  isát!

csok olád é-
63 esokoIódókCíiönlegessógök gyára

a le 3olc&óbbcn kaphatók
jT

Ádám ékszerésznél
Rudics és  Sugár ház.

K érjen
m in d e n ü ttu

TŐRT ARANYÉRT 
A LEGTÖBBET FIZETEK

S Z E R S Z Á M G É P E K

E s z te rg a p a d o d ,
S h a p in g ,
F ú ró g é p e d ,
F a m e g m u n h á ló h
K é z is z e rs z á m o k

M A L O M G E PE K
©anz hcrigerszókek,
MsPomkövelí,
Trieurök,
Serlegek,
H evederek,
Svájci szitaselyem

Tiintrágya,
Kékkő 98/99 °/c-os 

Gépolajok 
Tavotta-zsir

Nyersolaj
Padló olaj

La koksz
I.-a faszén

Kőszén
KocsikenScs
»*r<» é i  fekete 1778

Benzin
Petróleum

Foftoann-féle
Rizskeményitő 

Parafin gyertya 
Kátrány fcdőlcinez

l.-a kovácsszén
legelőnyösebb napi 
i‘ rcr. beszerezhető:

jF Ja n n s sm a n n 1* m üvek  
l e r a k j a  g á z - , k a z á n -  

é s  fu ró c sS v o k b a n
' É r te s íte m  a n . é . k ö z ö n ­
s é g e t ,  h o g y  Benő Suda- 
r u v i ó  u í .  2 .  az. alatt 
(a Lifka m ozi előtti 
sarok) 2825

cinész  ü z le te t
n y ito tta m , h o l s z ö g e s  é s  
v a r o tt  férfi é s  női c ip ő k  
c l-ö r a n g u  k é s z ít é s é t  v á l­
la lom . T isz te le tte l

N agy  Is tv á n  cipész.
S z iv a tty ú k ,

M e z ő g a z d a s á g i
g é p e k

S z i v ó g á z

enzin m otorok '?Jit.uiÖ&díá

t e c h n ik á s  c ik k e k  ip a r i ü z e m e k h e zMindennemű

Sv. Rokova ulica 21.
Teletop 186. 

Állandó r.agy rak}ír I 
Kérjen ómiánlatot.

H ein í z s ó  S om b or

T e le lő n  133.
_____________  2061

T em er ln sk a  uHca 8T e le fo n -sz á m

■MtöaaápH.
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SEIEH V IL M O S
F A X E R E 5 K E Ü Ő

V E L I K A  K I K I N D A legújabb szabású b ilcsoutos, -  
ha csont nélküli gumival és be 
bujósfüzők, melltartó gyomor 

szorító

ebédlői székel , karos*;rétiek, 
fotelek, kanapók faüléstjel «» 
behúzáshoz a legolcsóbb iron 

kaphatók
ZÁNIN ANDRÁS

székkészitŐ
Subotica, Bajski-put 13.

Ajánl azonnali szállításra

Prisma román feSkkhasáh iái orvosok által legjobbm elis­
mert és ajánlott szabás szeriül 
készítek. Vidékre slusz és csípő 

méret beküldése után
Román és szlovén darabos meszel

Erdélyi asztalos áru t
keresünk május 1-ére kelyiforgalmu

szivógáz'm otorhaj óra.
Csak józan, szorgalmas, ügyes rnotorkezelök 

lehetőleg nősek ajánlkozzanak.
VÉCSEí és COMP-nál

STARSBEÖE!

V I R Á G  L E O N T I N
Gömbíilya fenvőrudat KralJ Alciandcr ul. 11. Nemzetire! szemben

K é r j e n  é r a j á n S a t c t l

Bánátban 110 hald jóminöséjji 
fald , 30 hald kaszálóval, ve­
téssel, aj tanyaépület lel, élő- 
halttal holdanként I 1.000 di­
nárért eladó. Czabafy József 
tulajdonos Ada, Bácska. 30ÖÖ

Maion iszerelésben jártas
Csépío, üzemi, kovács é» bükkbaaáb 

csak vagontétciciífccn

Székely Bertalan gőzmalmában Ada
3136 Bácska.

tűúapyftgticreskedése Subotks, Blcsak tclpp 
Szolid, pontos azáH U ás!

* AKSENTIJEVIC és FIXMANN
HÍRLAPTERJESZTŐ és HIRDETŐ VÁLLALAT 

TELEFON 22-22. B E O G R A D  POS TA FIÓK 176
r  > SKOPIJANSKA IS.
' FOLYÓSZÁMLA A PRÁGAI HITELBANK bEOC.RÁDl FIÓKJÁNÁL.

A ZAGREBI MINTAVÁSÁR LÁTOGATÓI
ne mulasszák cl a 3 5 1 . sz. kiállítási hely megtekintését 1

ELSŐ 0S1JEK1 FAIPARI R. T.

Lerakat: Zagreb, Gajeva ul. 12. Int. tel. 2-41Láttamoznak:
Útleveleket bármely követségnél 24 óra alatt 35 dinár eljárási dij 
és a vizűm ára ellenében. A z  összeg előre beküldendő vagy kívánságra 
utánvételeztetik. — Levelezés szerb, horvái, maggar, német, angol 

■ olasz és francia nyelven. D  W  B W  TC W  F t  2930
csak a legszolidabb kivitelben polgári lakások, hálószobák, kemény- 
fából 7000 dinártól kezdve, uríszobáb, kárpitozott bútorok, 
minden árban, iroda, szálloda és gyógyintézeti berendezések.

(□□□□□□□□□□[JULjGí-ll.JUÜLákiUJJLJLftJkJLiUUUUJUlJÜL.ituUu.íl.jLjt..,;̂ ! AJJL.Í

GÉPGYÁR

Soc. Commandáte

31£ÍtunK mindennemű szürke és rézöntvényt saját valamint 
tt minták után. — G y á rtu n k  és raktáron tartunk mindennemű 
gazdasági gépet, malomberendezésckct, transmissiókat stb. 
á lu n k  mindennemű gépjavítást, magánjáró átalakítást, épü- 
atos munkákat és fogas-, valamint csavarkerekek marását.

Malombengerek csiszolását és rovátkolását 
gyorsan és pontosan végezzük.

SS
 U g y a n o d  e l a d ó :

Íh J |p  —30 HP. szivógázmotor, egy stabil 10

HP. 6’5 Atm. Rock István gyártmányú goz- 
ĝ P> mindössze 2 évig volt használatban. 

W? Két darab „Márta" gyártmányú 3 tonnás 
JWB teherautó. Egy darab 40 HP. Rochet-Schneí- 

Lyon gyártmányú ízemelyautó. Külön-1 1 *T» I rí • f tbozu hasznait vízvezetéki es torresovek.
Az Összes itt felsorolt gépek kifogástalan állapotban 

jótállás mellett olcsó áron kaphatók.

gyártmányokat, szalagfűrészeket golyós csapággyal.
Vas- és bádogm egm unkálógépeket: shaper, oszlop- 

fúrógép, kerekítő-, kantoló-, lyukasztó- és formáló- 
gépeket, kör- és kéziemeltyüs bádogollókat, lyukasztó 
stancnikat, csakis eredeti német gyártmányok.

Emelőkészülékek, eredeti MCefma“ emelőket, vindákat 
minden kivitelben.

Eredeti „Tantal*4 és „Autómat* folytouégőkálybák 
(A. Svoboda wieni gyártmány), kéményajtók.

Automobílkellékek, iöniőr-gummi „SEM PERIT" és 
..METEOR", gyújtógyertyák, auto-kabekk, gázoló, 
magnetek, autókulcsok.

Szerszámok minden szakma részére.
Lemezvágó-ollók kartonázsüzemek és könyvkötők részére
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NYILTTER Novi-Sivac község elöljárói ágától. 2821
20 jrkayv. azám.

H ir d e ím é n y .
i A községi vendéglő Novi-Sivácon bérbe 
lesz adva hoszubb időre cs pedig a községi 
kégviselőtestület határozata értelmében nem 
pénzért, hanem a bérlő tartozik saját költségén 
1 tánctermet és néhány vendégszobát építeni 
es ezért a bérlettnrtnnia alatt nem fizet semmi­
féle bért..

Felhivatnnk az érdekeltek, hogy f. é. áp­
rilis hó végéig forduljtnak ezen elöljárósághoz 
hol közelebbi felviltíc^ositát knr.hntnrtlc és a

Tisztelettel értesítem a n. é, közönséget, 
hogy Lar.desz Károly ur füszerkereskedését 
megvettem. Felkérem a hitelezőt, hogy köve­
teléseiket 8 napon belül jelentsék be, mert 
a későbbi követeléseket nem veszem figye­
lembe.

D. Topole, 1923. április 22.
Tisztelettel

Tóth János
2991 íilszerkcreskedó.

oksöibb eo tartó siebb mint ödp 1 Legjobban 
óv nedvenaóg O'1 bídag after. J .

A ZSIÖO PATK0NÁZS EGYESÜLET
a iCiáílitacdó „Gyermck-Ottison^-a javára 

május 6-án rendezi
kézi hajtása teljes felszereléssel

n a g y o n  olcsón e la d ó
A lkalm i v é t e l i

M ayer T e s tv é re k n é l  A da
Bácska.

A legkiválóbb subcticai művészek fogn.ik közre­
működni és pedig Dr. Klein Mátyásné, Fröhlich 
Ferenc, Maczák Manó és Basse. József főkántor. 
Az ünnepi beszédeket L)r. üerson J-ízsef cs Dr. 
Boscban Samu taüjak. 309ÓÉrtesítem a nagyérdemű közönséget, hogy 

néhai férjem
Benke Dániel

szobafestő és mázoló üzemét saját nevem alatt 
tovább folytatom és annak vezetését Farkas János 
szobafestő és mázolómcstci látja el.

Sikerült a legújabb és legmodernebb mintákat 
beszereznem és igy módomban van a n. é. közön­
ség legkényesebb igényeinek is megfelelni.

Becses pártfogását kérve
e z v .  B e n k e  D á m e J n é

szobafestő és mázoló
2095 V. kor, ruíSka Prcló ni. 6.

Tartós, vízhatlan szige­
telő és tetőfedő anyag!
Nedvesség ellen év- *
tizedek óta ismert 
és kipróbált 

anyag

gummi alkatrészek

4  Á G Ú
la német garantiás acél villák

ANET cs KUMULUS
kapáló ekék

(P10, WI és oszlopos) kátránymentes 
tehát a tartáshoz 

szükséges mázolás 
fölösleget. — Mintákat 

V  és költségtervezeteket küld

H rv a ts k a  In d u s t r i ja  
K a tra n a  d. d. Zagreb

Trenfeova nlica 18. — Telefon 364. tfc&ST'

Á r v e r é s i  h ir d e t m é n y .
Az Ungár Piroska féle storamoravicai 

(P lága) p u sz tá n  április hó 29-én d. e. 9 órakor 
önkéntes árverésen különféle élő és holt fundus 
(gépek, villamos felszerelés, szerelvények, ál­
latok stb.) kerülnek eladásra.
3111 Gtzdasági intézőség.

Ö n k é n t e s  á r v s r É s .
F. hó 27 én pénteken délelőtt 10 órakor 

eladók egy szoba bútort a legtöbbet ígérőnek 
Paje Kujundzica ul. 4. sz. fídsz. alatti laká­
somban.
3110 ö z v . Löwinger Róza,

és az összes kézi szerszámok
leg o lc só b b ak :

mezőgazdasági gép- és 
azerczámaagykereskedő S E N T A

LANZ 20 28 36 PS építési év 1916 
BADEN&Á 28/36 43 PS építési év 1919W I fj w W S»í i I V tj Fttt Z* .

Potpisani sudski ouSitelj u mis’u §. 10?. 
LX. íz 1881. g. objav.'j.ijc da cc se iné javm 
mice odluke kr. sreskog suda u Odzsci bro 
1922. u kőrist ovihovoditclja Pjura Ncumnü 
Z3Ci zastupanog po advokau Dr. Nikola S 
Odzscj prodati s'ídece pokretninc : Sorebe, 
i svinjac kője eu zapleniene u svriiu nami’r 
23 reolu od 6000 i 10,000 kruna i prip. dán 
nuara 1023, preccnje sn sa 12,(.03 i-.runa.

Ni osno'.u odi uí.e kr. srcskog suda t 
br 073—1922. isüűese ?a izviácnje ove drast 
énn 5. .Maja 19:3. u 4 sati pasié podne u S 
liín u buci ovnenika za duzir.i glovnicu i 
10,000 kruna S°,o kamaté raí ’na nci od 11. Ap 
i za dcacdan e sudske troskovn od 5080 krtu 
le se pozivaju svi oni l.oji su goretiareóe 
kretníne voljni kuniti de prlstupe drazbl. N 
Re, da ce se spoiucnute i okreinine prodati 
§§. 107 i 108. z«fr. ok LX. iz 1S8I g. uz p 
gotovu noveáua, »oji cajvjáu ccru ponudc, a 
nuzde i ispod procena,

Odzaci 17. April.? 1922. god.
Jovaa Vácim

3121 sudccni izaslanlk oi

Ajánlunk május—júniusi szállításra egészséges 
I-a bükkhasábfát 1922. évi vágás

3200 dinár árban.
Baltázott bükk (eriipli fa) kevés göcsel

2200 dinár.
m in i ezen á ra k  CRAL5JA á llom áson 

10.000 k g r .-k é n t b e ra kva  é rte n d ő k .

Danica F a ip a r Osijek
Desati&ina uüca 27.

Telefon 404. 3063

DEUTZ 12, 15, 20, 30, 3S PS 
M. A. N. 30, 35, 40 PS 

UJ MAGÁNJÁRÓ

v u i 4 i i  ir fV F v & r a r u ia i <j —
olcsón kaphatók és romion szállíthatók 

ráki árunkról.
ót aKaIm ílraififí,i n n n  V

s ije k

10.000 drib. cserépdeszkát
17“ hosszú, 81 széles t:3 3 i“ vastagot
KEPE s  Ö s¥  & MEGVÉTELRE,

Ajánlatok Z iher József Vinkovci
küldendők.

mindennap
Staribecej és Turskibecej

között. Bácska cs Búnál vonotjoihoz legjobb 
összeköttetése

Indul Staribeőejről: 5, 9, 12’/b, 17 órakor 
Indul Turskibeíejről: 6, 10, 13V4, 18 órakor(volt Lackucr) drogéria Suhoti
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Gyászkocsi. gyertyatartők,
négy nagy Iólepel és több­
féle temetkezési felszerelé­
sek eladók Tóth András 
kereskedőnél Senía. Üjcne 
Branovaékog-ulica lő.

3C51

Vegyeskereskcdés, 
éves. régi jó üzlet. 
gyárral, teljes berendc 
söl. magyar-szerb n, 
községben, uiás váj 
miatt azonnal eladó, 
ügynök, Vúrosi-kávéhi

Tanúié felvétetik Kírin: 
József vas- és filszerkere 
ke dón él Ada. 51

FOGLALKOZÁS A P R O H IR D E T E S E K
kovács tíizleinbcr féderét 
munkára és egy lópalkoló 
felvétetik. Erdei Bálint 
kocsigyártónál. Subotica.

Maszirozó. ki a hideg 
gyógykezelésben teljes jár­
tassággal nlr. azonnal íe'- 
véietik. Pasiécva-ullca 12.. 
Gőzfürdő. 31óiS

<m*a*a* ApróhirdeU* efy eeő 1 dinár, vastafbetüa éa cintzó 
s kéUzeresea tzíin iL Legkisebb apróhirdetés éra 10 dia. 
c ÁHáatkereiok az apróhirdetési dij felét fizetik.
5 Előfizetési díj havookiet 45 din., uegyodóvre 135 dia. 
> Kérdező?*.ödéaebhez váUsibélyeg melléklendő.

40 HP szlvójjázmotor
üzemnagyebbitás miatt. 3ó 
colos kövek, cilinder és 
Radiál-szlták. 30 HP rno- 
torhoz tartalék fötengelv,
14 HP kétheneeres luk- 
szusauíó eladók, a gépek 
üzemben megláthatok. —
Négy rétit szabadon lengő 
síkszita eladó.

Egy 8 HP cséplőgép és 
egy szivógázmotor eladó 
Bercsényi Jánosnál, i'c- 
inerin. 2072

Gyermektelen házaspár — 
házmestert állást kzrer 
májúé 1-ére. Citn a kiadó­
ban. 3,’O.f

K Ü L Ö N F É L ECukrász-segéd, önálló mun­
kás. állást keres. Jártas 
makaróni-, deszert- és kü­
lönféle csokoládé-bonbonok 
előállításában. Cim: Csir 
j á k- c uh rász da. Panőevo

3120

Tiizi-teeskendö 30 méter 
tömlővel, két keréken já­
ró, óOÜO dinárért eladó 
CIreicb Testvérek vaskő- 
reskedésében. Subotica.

31C3

.Host érkezett nagy vá 
lasztikban elsőrangú férfi 
és flu-öltön.vök 30 napi} 
rendkívüli olcsó árba; 
árusittatnak Eisler Izsó 
nái. barátok temploma so 
ráu. 2971

lötdmivcslskolát és iei- 
gazdasági iskolát vcczetr 
gazdász megfelelő állást 
keres. Cím kéretik «t ki­
adóba. 3054 Kerestetnek malom-aszta­

losok. Ugyanott eladó 3 
drb hasábszita 1 drb tá­
masz ingár, ötrétli Wór- 
ner-féle slkszlta. 1 Urb 
1. számú Radikál-hantoló- 
gép. Cim: Kucscra István 
ma lomépi t ö. Snboücc.. 2933
Több száz hold cukorrépa
termeléséhez olyan gazda­
sági ispánt- keresünk ki a 
eukorrépatertnclésbcn nagy 
gyakorlattal és jártasság­
gal bír. Ajánlatok bizonyít- 

Rastriroző (vonalzó), ki I ványmásolatokkal elap ki-J 
roljnis gépeken dolgozni |  adójába küldendők »Cu-í 
tud. elsőrendű szakmait- J l:orrépa« jeligére. Ugyan-E 
ltás. heti 720 dinár fizetés-lőtt répatermcíésbcn jártas! 
sel, felvétetik ITseher F’.üőJ numkaíclügyclök felvétct- 
vcnalzó-intézctében. ouDo-Jnek. 3H6
tiea, PaSiéeva-ulica 9.
Budapesti Zene-akademis- VETEL-EL ADAS
ta cselló-órákat ad. Lázár. J
HarambaSilScva 12..... .?!■» j 2ÁL0GINTÉZET
Nőtlen almolnárt keresünkI értéktárgyakra kölcsönt 
2 vafgonos malom v e z e tő - E g y e n r u h a  szállításra 
sebez. Csak személyeséülköpptnvszövei. ékszerek, 
jelentkezni. Megegyezés ( hőí. ĵ iopoE. cipők, ruhák 
esetén útiköltség megtérít-1 c|adók Bogoviéeva-ÍKini- 
tctlk. Mátity-malom. Moh I zsi)-ulica 12. 686

Füszerüzletberendezés
áruval együtt eladó, az 
üzlethelyiség pedig kiadó. 
Laskai .András, Debeliuéa.

kéf-hároto fiatal bádogos- 
segéd azonnali belépésre 
kerestetik. E. Eschbach. 
ÜdZaci. ______
Főiskolai képzettségű fia­
talember. kereskedelmi is­
meretekkel, német és 
francia nyelvben jártas, 
megfelelő állást keres. — 
Cnn: Fortuna hirdető S íi­
be tica ötrossmájerova-ui.

3091

4 HP huzatos cséplőgar- 
nitura. 8 HP magányos 
Lancz-cséplő. 3—4 stabil 
benzinmotor és egy kom­
plett moziberendezés ci- 
adó. Rózsa Ferenc. St.- 
Kaniiza. 3094

foto-clkkek: u. m ,
Hauf. stb. lemezek, 
mint Mimosa-pöplr, 
szerek, stb. 2ü% e 
meny minden gyári 
jegyzékből. Deutsch 
tikusnál Subotica,

Holherr és Sehraoz gyárt- sandrova-ul 7. 
mány, 6 lócrcjü láueos 
magánjáró Iokomobil el­
adó. Friedmann Ignác és 
Társa Subotica. Suciécva- 
ulica I. 3099

Eladó jutányos áron ágy 
és matrac. Megtekinthető 
Wefnmann Mórnál. Stross- 
majerova-ullca 22. délután 
12—2-ig. 2934

Egy zongora eladó. Érdek­
lődni Vendéglő a három 
kalaphoz, Vcl.-Kíkinda le­

jlö t. 3li4
Magányos Máv. golyós- ’ ~
cséplőt. 6-osat, 48 colost, .lókarban levő kovács- 
megvételre keresek. Papp szerszám eladó. Érdeklöd- 
fögépész. staribeceji vil-ini lehet Lutz vendéglősnél 
lány telep. 28291 Bajmokon. 3 í 03

Paiícson. a földmivcsiski. 
la előtti közben, villa, hú­
rom szoba speiz. konyha 
cselédszoba, gyüinölcster 
meléssel együtt egész sze­
zonra kiadó. Cim a kiadó 
ban. 308(

VERNE GYULA 
világhírű regén ye filmen Megvételre keresünk Kéz- 

rnüáruüzletnek alkalmas 
pultokat és .steiázsikat. 
Tudakozódni lehet: Trum- 
bíéeva-uiica 4 vagy Som­
borban, Vojv. Bobovié 
venae 19. 3057

o r  M á t y á s luaaő egy csmos szoba 
előszobával és konyhával 
bútor nélkül, villamos vi- 
lágitással csak nyárra, ér­
deklődök írjanak »Máius 
15« jeligére a kiadóba.

nagy kalandordréma 4 részben
bemutatása kezdődik április 26-án 

csütörtökön a Jégverem ugyanott egy lánc

KORZÓ MOZIBAN Hegedül? Jegyezze fel 
cégünket! Bármilyen ze. 
nemüvet gyorsan és pon­
tosan megkap tőlünk. Mo- 
ravetz zenemükereskedes, 
Timisoara. Románia — 
Jegyzék ingyen. 1733

Törmelék nickel t. rezet, 
alumíniumot cs rétegfémet 
legmagasabb áron vesz 
Martinovics D. D.. Kula.M in d e n

asszony, minden 
férfi ezt am árkát 

dicséri
D epot:

Csaknem uj kereszthuros, 
vasszerkezetű Produktív- 
zongora, többféle ékszer, 
komplett alumínium kony­
ha-edény eladó. Franko- 
Dánska-ulica 53. 3143

Megbízható kocsis azon 
naira felvétetik Berger 
malomban. 314

HULLADÉKÉRT PÉNZT. 
Legmagasabb napi árban 
veszünk vörös, sárgaréz, 
ólom, horganyt, öntött vas­
hulladékot Megyanszky és 
Társa vaskereskedők Su­
botica (a városház átélie- 
tében. Telefon 360. 6U2S

Kovács-szén. egyenrangu 
a pécsi szénnel, vaggon- 
tételekben és kicsinyben 
a legkedvezőbb árban 
kapható. Jovan Sijaéié íz­
es szénnagvkereskedö. — 
Telefon :_839. 2492
Szeplőt. májfoltot három 
nap alatt eltávolít a Pin­
tér-féle Fifi-krcm és kölni­
víz használata. Kapható 
kizárólag a Pintér-eyógx* 
tárban, nagytemplom mel­
lett. n 2396

Utazót, nőtlent, ki a Voj- 
vodfnában mint ügynök 
járatos, nagy százalékos 
fizetéssel azonnali belépés­
re keresünk. Ajánlatok' Su- 
botfea postrestant > Agilis* 
jeligére. 3117

ft
Rózsa és tcltvlrágu ergo- 
nafa 30 dinár, futórózsa 20 
dinár darabonként. Meg­
rendelhető Ha lm Lajosnál, 
Fcldvarac. 31-11

Csóka vasútállomásnál le­
vő szálloda és vendéglő 
más vállalat miatt eladó. 
Érdeklődni ugyanott lehet.

?925'
Deutsches Faulein wird 
Mesucht zu mcinen 7 
jakrigen Madchcn. Kari 
Scheinbcrger Lietreidc- 
hSndler. Topoja. Bácska.

3116

Pécsett egyemeletes háza­
mat, a város forgalmas 
helyén, öt lakással, vil­
lanyvilágítás cs vízveze­
tékkel. elcserélnem Jugo­
szláviában házzal vagy 
szolöbirtokkál. Cim: Mlrko 
Kazay. Rcmcnar. Os iek 

3115

Daráló - malom. újonnan 
felszerelve. 25 colos füg­
gőleges kővel, szabadkéz­
ből eladó Baranyai István­
nál, Staramoravicán. 3617

M Ö K IA LLITA S Elveszett Jóbik István 
névre szóló fényképes- 
igazolvány. Megtaláló ad­
ja le a kiadóban. 3135

Könyvelő és levelező, aki 
gabonaszakmában jártas, 
kerestetik. Ajánlatok ké­
retnek Scljlesingcr Dezső 
céghez Zsombolya címre.

3123

Masvar állami 8 HP, 10
légkörnyomással, jó álla­
potban levő cséplőgarnito- 
ra teljes felszereléssel. 16 
éves. Kiss István vendég­
lősnél. fcraramoravicád.

Elköltözés miatt egy io- 
forgabnu füszerüzlct la­
kással együtt átadó. Sen- 
éanski put 1. Kaszárnya 
mellett. .3130

tapadt, verszegen 
vágytalan lábadozó 
geknél kitűnő 
Chinoícrin kaphat, 
gyógytárban, főp 
szemben.

Stolid nőt szakácsnőnek 
felveszek ki a kevés Irázi- 
teer.dőket is elvégzi. Leve­
lek: Gyógyszertár Deíiblát 
cimzcndök. 3*27

Subot Icát ól másfélórányii a, 
öt perc a vasúthoz, három 
lánc hegy-völggyel, tégla­
gyárnak aranybánya, el­
adó. Bővebbet postafiók 3 
Pacir. 3132

Egy jókarban levő elevá­
tor eladó. Megyeri Mihály, 
Fcldvarac.. _ ____3140
Jófajta fejős - kecskéket 
fiaikkal keresek megvétel­
re. Párduc.’. Vince. Adu.

Alkálini ejóndékok 
ott Hteroibetők be 
legjobban. Subotica 
Béráuy szálloda 
ro ellett.

Kitűnő gyors- cs gépirónöt 
felvesz a Rossija-Fonciérc 
fiókigázgatósága. 3147

Kiilönbejáratu bútorozott 
szobát villanyvilágítással 
keres május 1-érc íakeres- 
keclö. Sienkieviéeva-ul. 24.

D A IU A S T S Z O V E S Z E T !
MENYASSZONYI KELENGYÉK

tiszta lenből békebeli minőségben.
ASZTALNEMŰÉIG Á6YNEMŰEK, KÁVÉSTERiTÉ-
KEF, TÖRÖLKÖZŐK, A JOUSBAN és A J0UR-

uéíkul művészi kivitelben készülnek
M O K C A L I O K  L A J O S
mGnovtfaél, Subotica L Jukiéeva ulíra 35. 

Ugyanott fin  tannnccak felvételik, 2366

LALASIKCi (BERZOVAI)

Románia legjobb minőségű köz ismert, fával égetett 
hófehér mesze azonnali szállításra megrendelhető:
BOROS & CZUCKER faJkereskedoknél

ARABOM

5. Heller B.; A zsidó mess.
6. Gábor G .: hianovcUo élete s költészete.
7. Goldzieher: A zsidóság vallásos eleiéről. U-ik köt.
8. Sebsrtyén K .: Makai Emil.
9. Dr. Rubmyi: Kiss József.

A 9 kötet ára 150 dinár*
m ely eta p ^ a zc 'S zetestck fitd éa ^ cso t/n  pr.Hóraoa«esw» í iá l lt l
Az ATHENAEUM KÖNYV- és HÍRLAPTERJESZTŐ 

VÁLLALAT SUBOTICA (Aleksandrov* ultca 5.)
Ujryanllt kaphatók n legújabban m e g j-k n l PrópírodalnU, 
m üváixeti, m öasahl, filozófiai a azociológlai munkák a 

legO'ceébb é fo n .

A rcbőr ápolására
a tegiobh szer, szeplő és kiütés ellen'' 
állandóan tiszta, szép és fia'al arcbort 

biztosit
„ J O L L Y “ S Z A P P A N

Nagyban és kicsinyben eladja
P c i a r  P é t r o v i c  i  B e l o v i c

Beograd Kncz Mihajlova 73,
Telefon 6 -3 7 .  2668

a legideálisabb szépiiószer mely teljesen 
ártalmatlan, kasznüata mellett a púder 
fölösleges. Kapható mindenütt — a hol 

nincsen a készítőnél
P o p o v ic  S ta n is la v  g yó g yszeré szn é l
Vclika Kikinda (azelőtt Mariafőiden)

A eserkesztfaért felelős dr. EEEYVES PCRENC ^yo'naiotfa^iadótalaldonos Minerva (ezelőtt Bdcsmcgycl Neolót Nyomda cg Lapkiadó p . í .  kö-torzónépén Subotie ári




